

Духовно-христианский журналъ.

Органъ русскихъ баптистовъ.

...«Идите, научите вѣсъ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣль вамъ». (Мат. 28, 18—20).



Крещеніе Иисуса Христа отъ Іоанна въ рѣкѣ Йорданѣ.

Европейскій конгрессъ баптистовъ въ Берлинѣ.

Христосъ—средоточіе нашего исповѣданія.

Рефератъ Юингса изъ Лондона, читанный имъ 18-го августа 1908 года.

Мы, баптисты, отличаемся отъ всѣхъ другихъ тѣмъ, что мы не считаемъ форму вѣры основой общенія. Такъ какъ мы признаемъ, что умственно просвѣщенная душа имѣеть свободу судить о истинѣ, то мы противъ того, чтобы возлагать на нее догматическое иго, дабы не ослабить намъ слова Божьяго посредствомъ человѣческаго преданія. Мы признаемъ, что каждый человѣкъ можетъ имѣть свое воззрѣніе и долженъ высказывать его по своему, что всякое поколѣніе должно высказывать свою вѣру такимъ языкомъ и съ такимъ удареніемъ, которымъ кажутся ему наиболѣе соотвѣтственными. Мы желаемъ не единобразности всѣхъ этихъ вещей, но единства духа. Напрасный трудъ, спасать истину обязателью под-

писью подъ исповѣданіемъ вѣры; чрезъ это души становятся еще тупѣе и приводятся къ неискренности. «Долгое прошедшее время, полное опытовъ, ясно доказало, что всѣ вѣроисповѣданія не могутъ создать религиозную вѣру»—говорить одинъ изъ величайшихъ баптистовъ, Робертъ Голь,—«вѣра только тамъ сохраняется въ чистотѣ, гдѣ она написана не чернилами, но «на плотяныхъ скрижаляхъ сердца». Духъ заблужденія слишкомъ остръ и проницателенъ, чтобы его можно было связать такими цѣпями. Кто знакомъ съ церковною исторіею, тотъ долженъ знать, что догматы и исповѣданія болѣе причиняли распри, нежели утишали ихъ и что всѣ они обветшали и сдѣлались негодными къ употребленію, переставъ

быть предметами спора. Въ согласіи съ нашимъ историческимъ принципомъ, не смущаясь какими либо взглядами на догматы, съ глазами, открытыми къ свѣту, идущему съ разныхъ сторонъ,—послѣдуемъ шагъ за шагомъ руководству духа истины.

И такъ, собираясь здѣсь вмѣстѣ при нашей свободѣ изъ различныхъ частей Европы, мы радуемся о томъ, что мы знаемъ, что мы, какъ баптисты, составляемъ подлинную общину истины и имѣемъ послольство для міра. Расходясь въ периферіи (окружности), мы сходимся въ средоточіи нашего исповѣданія, которое есть *Христосъ*. Какъ дороги римской имперіи оканчивались у золотого верстового столба на форумѣ, такъ всѣ пути баптистского мышленія сходятся во Христѣ. Но Онъ не только зажигательный пунктъ нашихъ мыслей: Онъ внушаетъ ихъ и Онъ Господь. Наша вѣра и наше ученіе сложены и опредѣлены нашимъ соединеніемъ со Христомъ. Онъ—нашъ Альфа и Омега.

Но кто тѣкой *Христосъ*, котораго исповѣдуютъ баптисты? Развѣ Онъ только Христосъ знанія, нѣмая фигура, созданный фантазіей идеаль человѣческаго сердца, сонъ человѣчества о совершенствѣ? Такой Христосъ не далъ бы жгучаго толчка къ историческому развитію христіанства и не былъ бы движущей силой мощныхъ движений девятнадцатаго вѣка. *Христосъ есть великий фактъ історіи*. «Но составляетъ ли Онъ фактъ?»—спрашиваютъ насы,—«дѣйствительно ли Онъ существовалъ когда либо въ семъ человѣческомъ мірѣ?» Да, ибо Онъ и теперь еще находится въ немъ. Онъ есть величайшая дѣйствительность новѣйшаго времени. Мы не видимъ Его, но Онъ всюду въ Его церкви: Его Евангеліе, Его Духъ, Его слово. Около царскихъ престоловъ, при совѣщаніяхъ государственныхъ мужей, въ обществахъ попеченія о бѣдныхъ, во главѣ предпріятій къ достиженію свободы и прогресса стоитъ Іисусъ Христосъ. Оглядываясь на протекшія столѣтія, мы находимъ Его имя въ литературѣ и пѣніи, Его могущество въ обширныхъ реформаціяхъ и великихъ крестовыхъ походахъ, пока мы не пройдемъ мимо мучениковъ и святынищъ и дойдемъ до Христа Евангелій. И здѣсь Онъ стоитъ предъ наами какъ человѣкъ среди людей, рожденный отъ человѣческой матери; Онъ ходилъ по этой землѣ, занялъ мѣсто въ историческомъ развитіи и при всемъ томъ—Онъ чудо чудесъ:—среди грѣшниковъ Онъ вель безгрѣшную жизнь.

Но можемъ ли мы вѣровать въ *безгрѣшнаго Христа?* Да, ибо мы въ состояніи видѣть Его. Евангелисты показываютъ намъ Его. Они не только говорятъ: «Онъ былъ безъ грѣха», но они показываютъ намъ безгрѣшную жизнь. Мы слѣдуемъ за Нимъ въ Его путешествіяхъ, мы видимъ Его дома въ мастерской и на полѣ, на водѣ и въ городѣ, среди Его друзей и среди Его враговъ. Мы изучаемъ

Его дѣла, мы прислушиваемся къ Его отвѣтамъ, мы наблюдаемъ Его характеръ.

Затѣмъ мы можемъ вникнуть въ *Его молитвы*. Въ нихъ другіе люди, хотя бы и самые святые, всегда исповѣдывали свои грѣхи и просили о милости, такъ поступали Давидъ, Павель, Августинъ и Лутерь, Бренеръ и Макъ-Чекъ; всѣ они со слезами стремились къ чистотѣ сердца. Но иначе поступалъ Христосъ! Онъ обращается съ Богомъ; Онъ сознаетъ себя въ полномъ согласіи съ Богомъ. Онъ осмѣливается сказать: «Отче, хочу!» И съ благоговѣніемъ мы принуждены признать нѣчто единственное въ своемъ родѣ, нѣчто, до чего люди, безъ Его дѣйствительнаго бытія, никогда бы не дошли: откровеніе во времени Того, Кто царствуетъ надъ временемъ. Мы находимся въ присутствіи Того, о Кому сказано: «Въ началѣ было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Богъ.. И Слово стало плотю и обитало съ нами; и мы видѣли славу Его, славу какъ Единороднаго отъ Отца. Онъ есть Нѣкто изъ лона Предвѣчнаго, въ лицѣ Кого сияетъ блескъ Божества. И этотъ *божественный Христосъ есть средоточіе* баптистскаго вѣроисповѣданія.

Но въ какомъ смыслѣ мы исповѣдуюмъ Христа божественнымъ? Въ томъ ли смыслѣ Онъ для наасъ божественный, какъ люди божественны? Состоитъ ли разница божественности между Имъ и нами лишь въ различной степени божественности?

Мы отвѣчаемъ, что такой божественности, на которую могутъ претендовать и люди, не можетъ быть и рѣчи для Христа. Никакое различіе въ *степени*—ни относительно добродѣтельности, ни относительно премудрости и силы—не можетъ объяснить лица и вліянія Христа. Онъ стоитъ одинокъ, не святъ, терпѣливъ, могущественнѣе наасъ, но Онъ принадлежитъ къ совсѣмъ другому разряду. Онъ есть «Единородный Сынъ», Который, будучи образомъ Божіемъ, не почиталъ хищеніемъ быть равнымъ Богу. «Христіане»,—пишетъ епископъ Весткотъ—«суть сыны Божіи, но сыны чрезъ усыновленіе, въ силу ихъ соединенія съ Тѣмъ, Который есть Сынъ по естеству». Если мы Его единственную въ своемъ родѣ божественность будемъ почитать дѣйствительностю, тогда поймемъ не только Его безгрѣшность и Его чудеса, но и Его требованія и Его обѣщанія. «Я—свѣтъ міра». «Кто жаждетъ, тотъ приходи ко мнѣ и пей». «Придите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные, Я успокою васъ». «Воля же пославшаго Меня есть та, чтобы всякий, видящій Сына и вѣрующій въ Него, имѣть жизнь вѣчную, и Я воскрешу его въ послѣдній день».

Когда мы слушаемъ этого человѣка и обращаемъ вниманіе на то, какъ безусловно Его жизнь соглашается съ Его требованіями, Онъ становится безконечно великимъ въ нашихъ глазахъ, и теперешніе

баптисты принуждены воскликнуть съ Петромъ: «Ты Христоſть, Сынъ Бога живаго! и съ юною броситься къ ногамъ Его и признать Его словами: «Господь и Богъ мой!»

Существование святого Сына Божія въ мірѣ производить во всѣ времена точку поворота въ человѣческой проблемѣ (задачѣ), проблемѣ грѣха. Отъ Безгрѣшного исходятъ лучи, которые освѣщають нашу темную жизнь и обнаруживають скрытый стыдъ. Христоſть являетъ намъ грѣхъ въ его узкомъ видѣ: не только грѣхъ виñшнихъ дѣлъ — драку, воровство, порочное дѣло, но даже мысленные грѣхи, грѣхи пожеланія и фантазіи. Его ученіе, Его примѣръ и болѣе всего любовь къ правдѣ дѣлаетъ несноснымъ грѣхъ. Въ Его присутствіи мы понимаемъ вопль: «выйди отъ меня, потому что я человѣкъ грѣшный, о, Боже!»

Если баптистское ученіе о грѣхѣ многимъ кажется жестокимъ и строгимъ, то мы возражаемъ имъ, что это есть лишь слѣдствіе нашего пониманія о Христѣ. У ногъ этого Спасителя, полнаго состраданія къ кающимся, но полнаго гнѣвомъ противъ беззаконія, мы научились смотрѣть на грѣхъ не просто какъ на «несовершенство», какъ на «неправду» или какъ на «спотыканье къ престолу», но какъ на нѣчто такое, что ненавистно и испорчено, какъ на возмущеніе противъ высокаго неба, какъ на дѣйственный принципъ зла, противъ котораго должно было бороться «воплощенное божество»; «грѣховность грѣха» дала намъ почувствовать безгрѣшный Христоſть, Онъ же будетъ и судить человѣчество.

Но этотъ же Христоſть, Который судить, Онъ же и спасаетъ. Онъ приходитъ какъ «Агнецъ Божій», чтобы взять на себя грѣхъ міра. Во время Его общественного служенія на землѣ, когда Онъ исцѣлялъ больныхъ, проповѣдоваль Евангеліе нищимъ, поучалъ Своихъ учениковъ, по временамъ звучалъ глубокій тонъ, который намекалъ на какое либо будущее событие. «Какъ Моисей вознесъ змію въ пустынѣ, такъ надлежитъ быть вознесену Сыну Человѣческому». «Сынъ Человѣческій пришелъ... отдать жизнь Свою для искупленія *многихъ*». «Крещеніемъ долженъ я креститься и какъ я томлюсь, пока сіе совершится». Наконецъ мы приходимъ въ Геѳсиманію, гдѣ Онъ терпѣлъ душевныя муки и проливалъ Свой кровавый потъ, на Голгоѳу, гдѣ Онъ издалъ вопль, что Онъ оставленъ и сердце Его сокрушило. Что значитъ все это? Чѣмъ была смерть Христова? Примѣромъ? Геройствомъ? Мученическою смертію? Всѣмъ этимъ была она съ человѣческой точки зрѣнія. Но она была болѣе того. Она имѣла божественное значеніе. «Онъ и Сына Своего не пощадилъ, но предалъ Его за всѣхъ насъ». *Голгоѳа дорого стоила Богу*. «Онъ возлюбилъ Меня и предалъ Себя за Меня». *Голгоѳа стоила Христу всего*. И стоимость ея заплатилъ Онъ. Пастырь добрый полагаетъ жизнь Свою за овецъ.

«Никто не отнимаетъ ея у Меня, но Я самъ отдаю ее».

Итакъ, мы приходимъ къ жертвѣ, къ божественной жертвѣ за человѣческое спасеніе. Она есть живое, пульсирующее средоточіе божественного откровенія, внутреннѣйшее сердце исторіи, начало всей нашей надежды. Такова была вѣсть апостоловъ. «Ибо я первоначально преподалъ вамъ, что и самъ принялъ, то есть, что Христоſть умеръ за грѣхи наши, по Писанию». «Который Самъ грѣхи наши вознесъ тѣломъ Своимъ на древо». И писатель посланія къ Ереямъ говоритъ, что Христоſть, какъ Первосвященникъ будущихъ благъ, однажды вошелъ во святилище съ кровью Свою и пріобрѣлъ вѣчное искупленіе».

Мы всегда были вѣроисповѣданіемъ евангелистовъ. Наше свидѣтельство о примиреніи чрезъ Христа можно выразить послѣдними словами великаго баптиста изъ Валлиса, Крисмэса Эванса. «Вотъ мое утѣшеніе, что я никогда не трудился, не положивши крови въ основаніе». Наши надежды для самихъ себя и для человѣчества заключаются въ крови, которая очищаетъ и въ праведности, которая оправдываетъ вѣрующаго.

Но мы исповѣдуемъ Христа не только какъ Спасителя, но и какъ Царя. Его теченіе не окончилось на крестѣ, и Онъ не остался въ смерти. Онъ возсталъ изъ мертвыхъ. Апостолы видѣли Его порожній гробъ, разговаривали съ Нимъ, живымъ по страданіи, видѣли Его вознесеніе на небо и ждали въ горницѣ, пока Онъ не излилъ на нихъ Своего обѣщанного Духа. Послѣ того они знали, что Онъ возсѣль на престоль и есть Глава Своей церкви во всемъ. Для апостоловъ и ихъ спутниковъ существовалъ лишь одинъ вопросъ: «что есть воля Христова?» Они слушали Его повелѣніе, и увеличивали Его въ голосѣ духа, они дѣйствовали — сегодня они устанавливаютъ должность діаконовъ, завтра они посыпаютъ посольство къ язычникамъ. И какъ Духъ вдохновлялъ ихъ, такъ и писали они: евангеліе или посланіе, или откровеніе. Такимъ образомъ появлялся, едва замѣтно для самихъ писателей, Новый Завѣтъ, который христіанскимъ убѣждениемъ тогдашняго и позднѣйшаго времени былъ признанъ богоуловеннымъ откровеніемъ лица, дѣла и воли Христовой.

Христоſть Нового завѣта распространяетъ свѣтъ на Ветхій Завѣтъ. Христоſть говоритъ также о Себѣ, что Онъ есть предметъ прежнихъ откровеній. «Если бы вѣрили Моисею, то повѣрили бы и Мнѣ: ибо Онъ писалъ о Мнѣ». «И Онъ началъ изъяснять имъ писаніе, начавъ съ Моисея и всѣхъ пророковъ, которые говорили о Немъ». Христоſть есть для насъ ключъ къ Ветхому Завѣту. Христоſть въ первой книгѣ Моисея, Христоſть въ скиніи, Христоſть въ прообразахъ пустыни; мѣдный змій, манна, камень; Христоſть въ божественныхъ явленіяхъ Моисею, Іисусу Навину, еврей-

скимъ юношамъ; Христосъ въ постепенномъ развитіи мессіанскихъ пророчествъ.

Когда группируютъ ветхозавѣтную литературу вокругъ Христа, то она получаетъ значеніе и согласіе, величественное развитіе, съ которымъ ничто не можетъ сравниться. Такимъ образомъ, оба завѣта составляютъ во Христѣ одно цѣльное откровеніе. Много мнѣній, много періодовъ, много литературныхъ формъ, но одинъ Христосъ—вѣнецъ и слава всего!

Среди новѣйшихъ противорѣчій мы, которые находимъ Христа въ Писаніи и можемъ слышать Его, можемъ быть спокойны сердцемъ.

Благочестивая благомысленная критика не можетъ отнять у насъ наше сокровище. Быть можетъ, намъ нужно исправить дошедшіе до насъ сужденія напримѣръ, что касается опредѣленія времени или автора того или иного пророчества или посланія. Но вѣра баптистовъ покоится не на преданії; она покоится на Христѣ. И доколѣ эти древнія Писанія ведутъ къ живому Спасителю и дѣлаютъ насъ способными внимать Его голосу, дотолѣ они будутъ имѣть такую достовѣрность, какую не могутъ усвоить себѣ ни литература, ни историческая критика. И какъ Христосъ дѣлаетъ цѣнной для насъ біблію, такъ Христосъ опредѣляетъ и баптистское понятіе о церкви и ея установленіяхъ. «Гдѣ Христосъ тамъ и церковь». Ни поповская власть, ни государственное законодательство, ни формы правленія, ни строгіе догматы не содержать тайны церкви. Церковь состоитъ изъ общества искупленныхъ и возрожденныхъ вѣрующихъ, со Христомъ среди нихъ. Установленій церкви есть два, и только единственно эти два установленія даны Христомъ: *крещеніе*, въ которомъ, по Его приказанію, вѣрующіе погружаются въ воду, какъ исповѣданіе Христа и въ знакъ соединенія съ Нимъ въ смерти, въ погребеніи и въ воскресеніи; и *вечеря Господня*, посредствомъ которой ученики Христовы, согласно Его слову, участвуютъ во вкушеніи хлѣба и вина въ воспоминаніе Его смерти и какъ знакъ общенія съ Нимъ въ Его побѣдоносной жизни.

Итакъ, Христосъ есть краеугольный камень баптистского строенія. Наше ученіе о Бого-человѣкѣ, о грѣхѣ и спасеніи, о бібліи и церкви и о установленіяхъ въ церкви, все имѣть средоточіемъ Христа и опирается на Него.

А изъ этой вѣры, которая имѣть своимъ средоточіемъ Христа, происходитъ воодушевленіе за свободу. Такъ какъ Онъ нашъ пророкъ, то мы требуемъ права для наученной Христомъ души, самой доискиваться истины. Такъ какъ Христосъ нашъ священникъ, поэтому мы не допускаемъ посредничества священства. Такъ какъ Христосъ нашъ Царь, то въ дѣлахъ вѣры мы не допускаемъ никакого земнаго авторитета. Мы ревниво охраняемъ преимущества Христовы и духовные привилегіи искупленныхъ Имъ душъ.

Такія основныя начала пришлось отстаивать не безъ страданій. Преданность Христу часто истолковывалась какъ измѣна правительству. Мы вообще были презираемы народомъ, котораго часто гнали и грабили. Мы знакомы съ камерами темницъ и пытокъ, а иногда нашихъ братьевъ ставили къ позорному столбу и взводили на эшафотъ. Но во всѣ эти годы борьбы и слезъ нашъ народъ крѣпко цѣплялся за Христа, и Онъ сохранилъ насъ; въ мрачныя времена господства Стюартовъ мы находимъ Леонарди Бушера, какъ онъ требуетъ «свободы совѣсти», стоя на славномъ основаніи: «Такъ говорить Христосъ»; а Гансеръ Кноллісъ слышитъ съ радостью о расхищенніи своего имущества и пишетъ: «выдачу 600 рублей я ставлю Христу въ счетъ, ради Его Евангелия и такъ какъ я Его возвѣщаю въ проповѣди: «все во всемъ—Христосъ», меня прогнали съ кафедры и преславили».

Въ баптистскомъ исповѣданіи вѣры 1644 года, жертвы гоненія взываютъ: «если кто захочеть возложить на насъ нѣчто, чего Христосъ не повелѣваетъ, то мы лучше согласны силой Его претерпѣть всѣ упреки и мученія отъ людей, лишиться всѣхъ внѣшнихъ удобствъ, согласиться лучше тысячу разъ умереть, нежели чдѣлатъ что либо противъ божественныхъ истинъ или же противъ убѣжденія своей совѣсти».

Джонъ Джемсъ изъ Уайтчепеля въ 1611 году, стоя въ Тибурнѣ на эшафотѣ, сдѣлалъ такое исповѣданіе: «по моимъ убѣжденіямъ я ношу имя крещенаго вѣрующаго; я имѣю предписанія и повелѣнія Иисуса Христа». Джонъ Буньянъ, узникъ Бедфорда, былъ выше всѣхъ страданій, когда онъ писалъ: «ахъ, я желаю Христа! Христосъ, ничто другое, лишь Христосъ быль предъ моими глазами!» Когда наступаетъ время миссіи среди язычниковъ, Христосъ дѣлается всѣмъ для баптистовъ, руководившихъ наступленіемъ въ языческія страны. «Когда я умру»,—просить умирающій докторъ Кэри,—«то ничего не говорите о докторѣ Кэри; говорите о Спасителѣ доктора Кэри».

Для единственной надписи на его могильной плите онъ избралъ слѣдующія строки: «Жалкій, бѣдный, безпомощный человѣкъ—я бросаюсь въ твои ласковыя объятія».

Въ наше время изъ всѣхъ баптистскихъ проповѣдей никакая не была такъ ясна или болѣе наполнена Христомъ, какъ проповѣдь Ч. Г. Спурджона.

Мнѣ чудится, что я еще вижу его, какъ я видѣлъ его въ одно воскресное утро; онъ проповѣдалъ въ переполненномъ народомъ своемъ молитвенномъ домѣ «Табернаклѣ» и славилъ Христа въ своей проповѣди: «Если ты, подобно кузнецу, работающему на своей наковальнѣ, можешь извлечь лишь одинъ звукъ, то пусть этотъ звукъ: будетъ Христосъ! Христосъ! Христосъ! На своемъ смертномъ одрѣ

онъ сказалъ своимъ друзьямъ, что четыре маленькихъ слова составляютъ содеряніе его надежды: «Иисусъ умеръ за меня».

И въ жизни тысячъ людей, неизвѣстныхъ міру, Христосъ есть дѣйствительное средоточіе;—Христосъ идетъ по бороздѣ рядомъ съ земледѣльцемъ; Христосъ говоритъ съ сапожникомъ при его верстакѣ, Христосъ облегчаетъ работу въ кухнѣ; Христосъ стоитъ при бѣлой кровати въ больницѣ.

А теперь, въ это новѣйшее время, среди всѣхъ запутывающихъ вліяній поповства, рационализма (вѣры въ разумъ) и любви къ міру—баптистамъ представляется несравненно благопріятное время, когда они могутъ удержать Христа, какъ центръ. Люди нуждаются во Христѣ, въ томъ Христѣ, котораго имъ показываетъ съ любовію, испытанного, достойнаго довѣрія, того Христа, о которомъ мы знаемъ, что Онъ утоляетъ всякое томленіе, побѣждаетъ всякий грѣхъ, осуществляетъ всякую надежду.

Если Христосъ пребудетъ нашимъ центромъ, то мы не можемъ быть побѣждены. Онъ побѣдоносный Спаситель. Его триумфы только что начинаются. Наши отцы имѣли безконечное довѣріе къ ихъ всемогущему Искупителю. Неузнанный Рожеръ Вилльямъ говорилъ: «въ совѣтѣ Божіемъ рѣшено, что Христосъ вскорѣ явится какъ побѣдоносный судья и мститель для своихъ враговъ; небо и земля уѣгутъ отъ славы Его». Такая вѣра не можетъ разочароваться. И этотъ Христосъ, нѣкогда распятый, а теперь прославленный, который вскорѣ опять придется—Онъ нашъ! Вознесемъ Его! Изобразимъ Его! Онъ свѣтъ міра, убѣжище грѣшниковъ, жизнь Своего народа. Если Онъ въ каждой проповѣди, каждой пѣснѣ, каждой книжѣ—будетъ возвѣщаться какъ жгучее средоточіе нашего свидѣтельства, тогда баптисты и на будущее время будутъ, какъ они были въ прошедшемъ, піонерами креста, апостолами свободы, друзьями скорбящихъ и угнетенныхъ, глашатаями царства Божія.



Какъ надо читать Біблію.

Очень часто приходится слышать, что Біблію понять нельзя и что Біблію могутъ читать одни только священники,—нѣкоторые даже говорятъ, что отъ чтенія Бібліи можно сойти съ ума. Что отъ чтенія Бібліи можно сойти съ ума, конечно, вздоръ, но что Біблію нельзя понять, то здѣсь есть извѣстная доля правды, съ чѣмъ я, хотя не безусловно, но соглашусь и не всецѣло, то есть, не настолько, чтобы Біблію взять изъ рукъ простого народа и отдать исключительно только въ руки духовенства. По моему, священникъ—такой же человѣкъ, какъ и всѣ прочіе люди и, если что непонятно простому крестьянину, то такъ-же непонятно и попу; а если Біблію можетъ понять священникъ, то можетъ понять и всякий другой и здѣсь вся суть не въ томъ *кто* ее читаетъ, а въ томъ *какъ* ее читають. Бібліи дана намъ Богомъ изъ любви и «по причинѣ преступленій», а потому нельзя думать, во-первыхъ, что Богъ любить одно только духовенство и совсѣмъ не любить мірянъ, а съ другой стороны—нельзя допустить, чтобы книга, которую большинство людей не можетъ понять, могла принести человѣчеству какую нибудь пользу по отношенію къ уничтоженію «преступленій».

Я условно согласился, что Біблію могутъ и не понять, потому что у пророка Исаїи написано: «Мои мысли—не ваши мысли, ни ваши пути—пути Мои, говоритъ Господь. Но какъ небо выше земли, такъ пути Мои выше путей вашихъ, и мысли Мои выше мыслей вашихъ» (55, 8, 9). Приблизительно то-же говоритъ апостолъ Петръ: «зная прежде всего то,

что никакого пророчества въ писаніи нельзя разрѣшить самому собою, ибо никогда пророчество не было произносимо по волѣ человѣческой, но изрекали его Святые Божіи человѣки, будучи движими Духомъ Святымъ» (2 Петр. 1, 19—21). Апостолъ не говоритъ, что пророчества въ Писаніи не можетъ разрѣшить простонародье, а говорить въ общемъ—«нельзя разрѣшить *самому собою*, и это «нельзя» относится не только къ мірянамъ, а въ равной степени и къ духовенству, если оно будетъ стараться «разрѣшить» эти тайны Духа Святаго «само собою».... Былъ такой случай. Одинъ вѣрующій человѣкъ имѣлъ Біблію и всегда говорилъ о ней своимъ служащимъ и совѣтовалъ ее читать. И вотъ въ одинъ зимній вечеръ его служащіе попросили у него Біблію, чтобы «узнать», что въ ней написано. Хозяинъ далъ имъ Біблію, а нѣсколько спустя самъ пошелъ въ людскую, чтобы видѣть кто ее читаетъ и кто слушаетъ. Приходитъ и видѣтъ слѣдующее: нѣсколько человѣкъ его рабочихъ сидятъ вокругъ стола, опервшись о столъ своими локтями и одинъ изъ нихъ читаетъ, а всѣ остальные слушаютъ. У всѣхъ у нихъ,—не только у слушающихъ, а и у читающаго, въ зубахъ были трубки и густое облако табачнаго дыма покрывало ихъ. Читавшій съ трудомъ выговаривалъ слова и часто останавливался, такъ, едва онъ успѣлъ произнести: «и сказалъ Господь Моисею», какъ остановился, вынулъ трубку и, обернувшись назадъ, сплюнулъ, а потомъ взялъ трубку въ зубы и продолжалъ чтеніе. Хозяинъ молча постоялъ и тихонъко вышелъ. На слѣдующій день служащіе возвра-

щаютъ ему Библію и говорятъ: «книга хорошая, и все въ ней написано про хорошее, но не нашему уму ее понять». Думаю, что не очень далеко уйдутъ въ познаніи истинъ Библіи и священники, если такимъ же образомъ будутъ читать ее.

Но какъ же слѣдуетъ читать Библію? Если кто вѣрить въ Библію, какъ въ слово Господне, и при этомъ знаетъ, что мысли Бога совсѣмъ не то, что наши мысли, но какъ небо выше земли, такъ мысли Бога выше мыслей нашихъ и если, какъ говорить апостолъ, никакого пророчества въ писаніи «самому собою» разрѣшить нельзя, то остается одинъ исходъ, какъ советуетъ апостолъ Іаковъ: «если у кого не достаетъ мудрости, да проситъ у Бога» (1, 5). Господь нашъ, во время Своей земной жизни, говорилъ много притчей, которые были непонятны не только «внѣшнимъ», а и ученикамъ, и ученики тѣмъ только выходили изъ затрудненій, что обращались къ Нему и Онъ *наединъ* изъяснялъ имъ все. То-же самое надо дѣлать и теперь. Онъ, уходя изъ міра, сказалъ ученикамъ, что прийдетъ Духъ истины, и этотъ Духъ

истины «научить васъ всему и «наставить васъ на всякую истину» (Іоан 14, 26; 16, 13). Апостолы были люди «не книжные и простые», а однако просвѣтили человѣчество и свѣтъ ихъ не меркнетъ и нынѣ, и всякий, кто только будетъ читать слово Господне съ вѣрою и молитвой, опытомъ убѣдится, что «откровеніе Господа умудряетъ простыхъ и дѣлаетъ ихъ «разумнѣе учителей» и «опытнѣе старцевъ» и эта ихъ мудрость не будетъ «отъ человѣческой мудрости», а будетъ мудростью, «сходящей свыше» (Пс. 18, 8; 118, 99, 100; 1 Кор. 2, 13; Іак. 3, 13—17).

Библія не открывается со своимъ высокимъ благословеніемъ тому, кто относится къ ней небрежно и не прилагаетъ старанія къ изученію ея глаголовъ; но она откроетъ свои богатыя сокровища всякому, кто посвятить ей свое сердце и откроетъ ей свою душу.

Читай, мой другъ, Библію постоянно, читай съ любовью, читай съ молитвой и благословеніе Господне снизойдетъ на тебя, какъ роса на скошенный лугъ.

Сибирь.

Г. И. М.

Обязанность проповѣдника.

(Для нашихъ благовѣстниковъ).

Слово «проповѣдывать» происходитъ отъ латинскаго слова: «*praedicare*». Глаголь-же «*praedicare*» происходитъ отъ слова «*praeseo*»—герольдъ. «Проповѣдывать» означаетъ—возвѣщать.

Обращаясь къ Новому Завѣту, который былъ написанъ на греческомъ языке, мы найдемъ слово «*keryx*»—герольдъ (1 Тим. 2, 7; 2 Тим. 1, 11; 2 Пет. 2, 5). Происходящій отъ этого глаголь *keryssein*—«нести извѣстіе», переводится обыкновенно: «проповѣдывать» и относится къ Іоанну Крестителю (Мат. 3, 1), къ Іисусу Христу (Мат. 4, 17. 23), такъ-же очень часто встрѣчается въ посланіяхъ апостола Павла (2 Кор. 11, 4; Фил. 1, 15 и т. д.).

Изъ этого видно, что каждый проповѣдникъ Евангелия долженъ смотрѣть на себя не какъ на мужа, дѣйствующаго отъ своего имени, говорящаго то, что придумалъ онъ самъ и считаетъ правильнымъ и хорошимъ для себя, но какъ на посланника Царя царей, чтобы возвѣщать Его отпавшимъ подданнымъ, что Царь прощаетъ и милуетъ ихъ, только съ однимъ условіемъ, чтобы они охотно приняли это предложеніе.

Это первая и самая главная обязанность проповѣдника. Будемъ стремиться, чтобы быть вѣрными въ этомъ призваніи и прежде всего честно исполнять это.

Во-вторыхъ, на христіанскомъ проповѣдникѣ лежитъ обязанность быть *учителемъ*, по-гречески *didaskalos*. Это слово находится въ Дѣян. 13, 1; 1 Кор. 12, 28; Еф. 4, 11; Іак. 3, 1. Слово *didaskein*—учить,

можно найти: 1 Тим. 2, 12; Ефес. 4, 21. Какъ учитель, проповѣдникъ долженъ излагать собранное вмѣстѣ ученіе христіанства, отстранять фальшивыя, неправильныя понятія и доказывать принадлежность отдельныхъ ученій другъ другу. Потомъ онъ долженъ распредѣлять эти ученія по различнымъ классамъ своихъ слушателей, такъ чтобы люди, ничего еще недумавши о своей душѣ, спрашивающіе о истинѣ и милости, пробужденные, покаявшіеся, новообращенные, только что увѣровавши, испытанные и утвержденные вѣрующіе и т. д. могли получать то, что имъ принадлежитъ. Всѣхъ надо предостерегать отъ опасностей, стоящихъ на пути, и отъ фальшивыхъ путей, на которые они легко могутъ попасть; во всѣхъ надо возбуждать горячее желаніе ближе знакомиться со Словомъ Божіимъ и обращать ихъ вниманіе на особое положеніе души.

Третья обязанность слуги Христа—это «увѣщевать», по-гречески *parakalein* (Рим. 12; 1, 8; 1 Кор. 1, 10; 2 Кор. 6, 1; Тит. 2, 6). Какъ увѣщеватель, проповѣдникъ долженъ побуждать своихъ слушателей къ исполненію отдельныхъ христіанскихъ обязанностей, какъ, наприм., это находится въ нагорной проповѣди Христа и въ послѣднихъ частяхъ посланій Апостоловъ, напр.: Рим. 12, 1—15; 1 Кор. 13 и 14; Гал. 5, 16—6, 16; Ефес. 5 и 6; Фил. 3, 16—4, 9; Кол. 3, 1—4, 6; 1 Фес. 4 и 5; 1 Петр. 2—5; Евр. 12 и 13. Больше же всего проповѣдникъ долженъ стремиться

къ тому, чтобы его слушатели во всемъ подражали Іисусу и имѣли бы тѣ-же чувствованія, какія во Христѣ (Фил. 2, 5). Поэтому, беря примѣры изъ жизни Христа, Его святого и любвеобильного обхожденія ставить Его во всѣхъ случаяхъ какъ *единственный образецъ*.

Теперь будетъ полезно замѣтить разницу между проповѣдью и политической рѣчью или научной лекціей, или же рѣчью о нравственности. Разница такова: каждая проповѣдь есть рѣчь, но не всякая рѣчь можетъ быть проповѣдью.

Отъ всякой рѣчи, будь она христіанская или мірская, проповѣдь отличается тѣмъ, что она имѣеть взятый изъ Библіи текстъ. Далѣе, въ каждой рѣчи производится дѣйствіе на *разумъніе* или *волю* слушателя, проповѣдь-же направляется на *сердце* и *мысли* человѣка. Потомъ, другія рѣчи придерживаются той или другой стороны земныхъ благъ человѣческаго бытія.

„И будете Мнѣ свидѣтелями“:

(Дъян. 1, 8).

Свидѣтель истины высокой

Иди намѣченной тропой,
Не бойся мрака—тьмы глубокой,
Надѣйся, вѣрь, Христосъ съ тобой!
Повѣдай истину предъ всѣми,
Враговъ коварства не страшись,
Хоть ненавидимъ будешь всѣми,
Не унывай; Христу молись!
И слово истины вѣщаю,
Неправду смѣло обличай!

вѣка, проповѣдь-же возвѣщаетъ о вѣчномъ *спасеніи* его *души*.

Наконецъ, каждая проповѣдь, если она основана на Словѣ Божіемъ, есть *свидѣтельство*. Герольдъ Небеснаго Царя стоитъ какъ свидѣтель Его любви и милости, и говорить о томъ, что и онъ нѣкогда былъ отпавшимъ подданнымъ своего Царя, теперь-же обрѣль милость и находится въ мирѣ съ Нимъ и служитъ Ему. Проповѣдникъ этимъ говоритъ то-же самое, что говорилъ ап. Павелъ о себѣ (1 Тим. 1, 12—17).

Іисусъ Христосъ желаетъ прославиться въ Своихъ дѣтяхъ и для этого посылаетъ ихъ на работу. Будемъ-же, братья, вооруженные силой Его, громко возвѣщать погибающимъ грѣшникамъ о милости нашего Небеснаго Царя—Іисуса. Пусть наша труба никогда не умолкаетъ!

(Изъ Handb鏑lein der Homiletik von A. Rauchenbuch.)

Мих. Тимошенко.

Дорогу правдѣ расчищая,
Будь твердъ, на лица не взирай!
Будь преданъ сердцемъ и душою
Тому, кто искупилъ тебя,
Къ Нему иди всегда съ мольбою
Не полагайся на себя!
Ему отдайся лишь всецѣло,
Сокройся въ полнотѣ Его.
Тогда твой духъ, душа и тѣло
Прославлять Бога твоего....

Лодзь. 18/XII 08.

Павелъ Дацко.

Бесѣды „Баптиста“:

Подъ этой рубрикой, сколько позволить намъ времени, мы намѣрены бесѣдовать съ нашими читателями на разныя темы.

Сегодня я хочу сказать нѣсколько словъ о домашнемъ богослуженіи.

Апостоль Павелъ говоритъ: «*Слово Христово да вселяется въ васъ обильно, со всякою премудростью*» (Колосян. 3, 16). Слово Божіе есть духовная пища для нашей души, посему мы должны сколь возможно чаще принимать его, то есть читать или слушать его со вниманіемъ. Петръ называетъ его словеснымъ молокомъ, отъ котораго мы можемъ

возрасти во спасеніе (1 Петр. 2, 2). Какъ въ молокѣ есть всѣ составные части для питанія тѣла новорожденаго младенца, такъ и въ словѣ Божіемъ есть все необходимое для питанія нашей души и возрастанія въ вѣрѣ, надеждѣ и любви. Но что вы подумали бы о ребенкѣ, который отказывается долгое время брать грудь матери? Всякій скажетъ, что онъ боленъ и если онъ не будетъ питаться молокомъ матери, то это поведеть его къ смерти. Замѣчай за собой; если слово Божіе потеряло для тебя интересъ, и ты очень рѣдко принимаешь его, быть можетъ разъ или два раза въ недѣлю, когда ты не идешь въ собраніе,

то знай, что ты боленъ. Проси Бога, чтобы къ тебѣ возвратился аппетитъ къ чтенію слова Божія.

Неудивительно, что многие христіане еле живы въ духовномъ отношеніи, потому что они такъ мало питаются словомъ Божіимъ. Поэтому они не утверждены въ вѣрѣ и легко увлекаются всяkimъ вѣтромъ лжеученія, дѣляясь жертвою лжеучителей.

Поэтому нужно ежедневно читать слово Божіе въ семейномъ кругу. Обязанность эта лежитъ на главѣ семейства. Утромъ и вечеромъ, въ особенности предъ завтракомъ и ужиномъ нужно прочитывать слово Божіе, хотя краткій отдѣль съ краткимъ объясненіемъ, и молиться, чтобы никогда не угасалъ огонь молитвы на семейномъ алтарѣ.

Во время моихъ путешествій, я замѣтилъ отсутствіе ежедневнаго чтенія слова Божія не только у рядовыхъ членовъ, но даже и увидныхъ нашихъ проповѣдниковъ. Какъ же наши дѣти будутъ знакомы съ словомъ Божіимъ, если они почти въ теченіи всей недѣли не слышатъ его чтенія у себя дома. Введите же у себя вы, отцы и матери, вы, служители слова Божія, христіанскій обычай не только молиться за столомъ и благодарить Бгса за пищу, но присовокупите къ этому вкушеніе ежедневной духовной манны—чтеніе слова Божія, которая укрѣпить души ваши и съ ранняго возраста познакомить дѣтей вашихъ, а также и слугъ вашихъ со словомъ жизни.

Есть много вѣрующихъ, которые возрождены и увѣрены въ своемъ спасеніи, но не желаютъ подчиниться волѣ Божіей и принять біблейское крещеніе чрезъ погруженіе, считая дѣйствительнымъ крещеніе, совершенное надъ ними въ безсознательномъ состояніи, безъ ихъ согласія, когда они не разумѣли совершаемаго надъ ними дѣйствія.

Намъ кажется, что такие вѣрующіе не хотятъ прилежно и съ молитвою изучать истину относительно крещенія вѣрующихъ въ Іисуса. Мы знаемъ, что такие мужи вѣры, какъ основатель сиротскаго пріюта въ Бристолѣ Георгъ Миллеръ или индійскій міссіонеръ Адонирамъ Джедсонъ, когда они съ молитвою къ Богу начали изслѣдоватъ Св. Писаніе, то вскорѣ пришли къ убѣждению, что крещеніе безъ вѣры не

имѣетъ никакого основанія въ писаніи и крестились по вѣрѣ.

Что изображаетъ собою крещеніе? По учению апостола Павла, оно есть «погребеніе со Христомъ» (Римлян. 6, 4; Колосян. 2, 5) и «воскресеніе съ Нимъ». Но можно ли сказать о младенцѣ, что онъ умеръ для грѣха?

Петръ учитъ, что «крещеніе—не плотской чистоты-омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти», а развѣ младенецъ можетъ что либо обѣщать Богу? Конечно, онъ ничего обѣщать не можетъ, поэтому крещеніе и не назначено для немогущихъ вѣровать, но для вѣрующихъ. Въ подлинникѣ слово «эротема», въ славянскомъ переводѣ передано словомъ «вопрошеніе» (вопрошеніе совѣсти благи у Бога), Лютеръ передаетъ это понятіе словомъ «der Bund» (союзъ), союзъ доброй совѣсти съ Богомъ; англійскій новѣйшій исправленный переводъ передаетъ то-же понятіе словомъ «interragation», что значитъ вопросъ, спрашиваніе, а на поляхъ стоять еще слова «inquiry» освѣдомленіе, допросъ и «appeal»—воззваніе, призваніе въ свидѣтели», а по греческо-русскому словарю Вейсмана греческое слово «эротема», употребленное здѣсь Петромъ, значитъ вопросъ. Итакъ, правильнѣе всего это мѣсто должно понимать такъ, что настъ спасаетъ крещеніе, но хотя оно совершается въ водѣ, оно не имѣетъ въ виду омыть нечистоту тѣла, но при этомъ крещающійся долженъ отвѣтить на вопросъ по доброй совѣсти, что онъ вѣрюетъ въ Іисуса и предаетъ себя на служеніе Богу. Поэтому намъ трудно понять такихъ людей, которые считаютъ себя обратившимися къ Богу, а придаютъ значеніе обряду, выдуманному людьми, разумѣемъ крещеніе младенцевъ, въ которомъ они ничего не принимали на себя, которое не имѣло никакого смысла для нихъ тогда, потому что они не имѣли сознанія. А теперь, увѣрившись въ Господа и умерши для грѣха, они не хотятъ по совѣсти отвѣтить при крещеніи на вопросъ: «вѣруешь ли ты, что Іисусъ есть сынъ Божій?» И хотя они отвѣчаютъ положительно на этотъ вопросъ, но не хотятъ сойти въ воду подобно Филиппу и евнуху, чтобы быть погребеннымъ и воскресшимъ со Христомъ въ крещеніи и, такимъ образомъ, не покоряются волѣ Божіей.

О единству.

За послѣднее время много стали писать въ журналахъ о единствѣ народа Божія. Статьи эти я читалъ въ журналахъ «Радостная вѣсть» и «Христіанинъ». Для основанія темы берутъ текстъ изъ Евангелия (Іоан. 17, 21). Во всѣхъ статьяхъ, которыхъ я прочиталъ, не могъ увидѣть важнаго, по моему мнѣ-

нію, а именно: гдѣ тотъ пунктъ, у котораго всѣ должны соединиться и кто долженъ соединиться? Теперь если посмотрѣть на партіи христіанъ, то ихъ такъ много, что для перечисленія ихъ потребуется довольно времени, а если поближе познакомиться съ ихъ взглядаами, то, понятно, еще больше нужно времени. А по

сему важно для столь серьезного дела познакомиться со взглядами хотя бы тѣхъ, кто стремится создать единство или прійти къ единству: какія мѣры или средства они предвидятъ къ тому, чтобы осуществить это единство, т. е. на какихъ началахъ. Есть средства отъ Бога, есть средства человѣческія; но послѣднія не выдержатъ этого заявленія. Мы знаемъ, что люди избирали и что Богъ ставилъ и какая получалась разница. Богъ поставилъ: «почитай отца и мать и долголѣтенъ будешь на землѣ и будетъ тебѣ благо», а люди замѣнили это «Корваномъ».—Богъ сказалъ: «оставить человѣкъ отца и мать и прильпнется къ женѣ своей, и будутъ—двоє одна плоть». А люди избрали иначе: оставить жена мужа, а мужъ жену и пусть живутъ по контракту. Апостоль говоритъ: «Епископъ долженъ быть одной жены мужъ», а люди говорятъ: «онъ долженъ быть не женатъ». По ихъ мнѣнію такъ лучше, а Богъ сказалъ: «не хорошо человѣку быть одному». А поэтому человѣческія правила не уживаются съ Божиими постановленіями, а тѣмъ болѣе въ вопросѣ о единствѣ. Нельзя, не остановившись у первого пункта, переходить ко второму, а именно: гдѣ та причина, которая послужила къ ихъ разъединенію? И можно ли создать единство не устранивъ предварительно причину? Если же люди сойдутся въ одну общину, въ одинъ домъ, а вѣрить будутъ разно, то можно ли сказать, что цѣль достигнута? Если же взять во вниманіе тотъ текстъ, который говоритъ о единствѣ, то онъ говоритъ болѣе серьезно.—т. е. глубже и основательнѣе, онъ говоритъ: «какъ Ты, Отче, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ и они въ Насъ да будутъ едино»; т. е. нужно преъбыть въ Отцѣ и Сынѣ Его Іисусѣ Христѣ, тогда это соединеніе происходитъ не прямо между людьми, а сначала это соединеніе происходитъ съ Отцемъ и Сыномъ Его Іисусомъ Христомъ и это соединеніе кладетъ основу для соединенія всѣхъ людей во едино. Тутъ и только тутъ уже нѣтъ іудея, еллина, варвара,斯基а, раба и свободнаго; нѣтъ мужскаго пола и женскаго, но все и во всемъ Христосъ. И это единеніеочно, основательно и законно и оно было, есть и будетъ. Въ то время, когда эта молитва была произнесена, стояло 3 лагеря: евреи, язычники и христіане. Причина ихъ дѣленія, а равно и средство ихъ соединенія былъ Іисусъ Христосъ; люди же смотрѣли на него плотскими глазами и не познали самаго существеннаго: одни искали чудесъ; другіе мудрости и оба вмѣстѣ не искали Христа—Божію силу и Божію премудрость. Но у нихъ былъ центръ, куда сходились люди обоихъ лагерей и становились однимъ народомъ, произнося знаменательныя слова: «Онъ есть миръ нашъ, содѣлавшій изъ обоихъ одно»,—а въ наши дни давка изъ за громкаго наименованія, выдвиганія себя, постановленія своего, выработка

правиль и много другого породила то, что стали кто Павловъ, кто Аполлосовъ, кто Кифинъ и кто Христовъ. Можно ли думать, что это произошло потому, что люди желали сдѣлать какъ лучше, и что они одинаково получили то духовное единство въ Отцѣ и Сынѣ? Я не думаю: а что они вышли отъ насъ, какъ говорить апостоль, и чрезъ это открылось, что они не были наши. Иначе говоря — они не были соединены въ духѣ съ тѣмъ началомъ духовнаго бытія, а были постороннимъ элементомъ въ домѣ Божіемъ. Положенный въ основу текстъ объ единствѣ говорить, о такомъ единствѣ, которое пребудетъ вѣчно и никакія силы не могутъ его разъединить: «Ты во Мнѣ и Я въ Тебѣ». Когда Господь Іисусъ Христосъ говорилъ слово къ народу, описанное въ 6-й гл. Ев. Іоанна, то часть учениковъ Его сказали: «это странныя слова, кто можетъ слушать» И отошли, то Господь предложилъ и остальнымъ: «не хотятъ ли и они отойти?» но они сказали Ему: «мы никуда не пойдемъ; ибо только Одинъ Ты имѣшь глаголы вѣчной жизни». И всякое растеніе, которое насадилъ не Отецъ Небесный, искоренится и это потому, что оно не имѣть единенія съ лозой, отъ которой идутъ соки жизни вѣчной. Апостоль, разсуждая съ галатами, говоритъ: какъ тогда рожденный по плоти гналъ того, кто рожденъ по духу, такъ и теперь. Рожденный по плоти и рожденный по духу не могутъ ужиться вмѣстѣ, ибо это то же, что во чревѣ одной матери два народа. У духовнаго съ плотскимъ нѣтъ родного ничего: они чужие другъ другу, а посему объ единствѣ ихъ и рѣчи быть не можетъ, а если о соединеніи ихъ во едино и можно разсчитывать, то лишь на законномъ основаніи, которое положено не нами. «Одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе, одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ, Который надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ, и во всѣхъ насъ». Онъ поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, доколѣ всѣ прійдемъ въ единство вѣры. Полное покаяніе предъ Богомъ и соединеніе съ Нимъ, а Онъ Самъ прилагаетъ спасаемыхъ къ церкви и этотъ способъ единенія отъ Бога и, слѣдовательно, законный, начало его отъ дней земной жизни Іисуса Христа. Въ день пятидесятницы, когда до трехъ тысячъ, умилившихъ сердцемъ, сказали Петру и прочимъ апостоламъ: «мужи и братья, что намъ дѣлать, чтобы спасти?»—«Покайтесь и да крестится каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прощенія грѣховъ и получите даръ Святаго Духа, сказалъ апостоль. И они пребывали въ общеніи апостоловъ. Другого пути къ единству нѣть; а такой путь есть, былъ и будетъ и такое единство уже есть. А посему люди, жаждущіе единства, изнываютъ отъ жажды у источника,

подобно Агари. Сюда нуженъ ангель, который указалъ бы на тѣ средства и какъ пользоваться живи-

«Не собираите себѣ сокровищъ на землѣ, но собираите себѣ сокро- вища на небѣ». (Мат. 6 ст. 19—20).

Въ мірѣ есть многіе «собиратели». Каждый собиратель старается собрать то, что ему нравится: кто собираетъ древности, кто послѣднія модныя вещи, кто старыя монеты, старыя марки и т. п. Но большинство собирателей собираютъ деньги. Одинъ любить деньги, а другой любить уваженіе и славу, а нѣкоторые любятъ и то и другое вмѣстѣ. Эти сокровища, какъ деньги, такъ и прочіе предметы, имѣютъ цѣну для человѣка только при жизни въ этомъ мірѣ.

Этимъ всѣмъ собирателямъ, а также и намъ Господь Іисусъ говорить: «не собираите себѣ сокро- вищъ на землѣ». Онъ намъ не говоритъ, чтобы мы вовсе не собирали, но, наоборотъ, Онъ намъ совѣтуетъ собрать сокровища.

Это намъ очень понятно, такъ какъ и мы, смертные люди, совѣтуемъ нашимъ дѣтямъ собрать сокро- вище, такъ и намъ безсмертный милостивый Отецъ тоже этого желаетъ, но мы должны точно знать, какъ цѣнить наши сокровища.

Недавно въ Германіи умеръ известный философъ Ницше. Онъ говорилъ, что всѣ цѣнности въ этомъ мірѣ люди цѣнятъ не только неправильно, а очень часто даже совсѣмъ наоборотъ. Онъ былъ правъ: онъ зналъ, что главная цѣнность въ мірѣ есть истина, но, къ сожалѣнію, онъ самъ этимъ сокровищемъ не владѣлъ.

Господь Іисусъ Христосъ сказалъ Свое слово о сокровищахъ 19 вѣковъ тому назадъ. Но такъ какъ это Онъ сказалъ, то это имѣеть совсѣмъ другую цѣнность. Онъ эти слова сказалъ на почвѣ истины.

Господь Іисусъ тоже говорить, что мы не то цѣнимъ, что имѣеть цѣнность. Все, что мы собираемъ въ мірѣ, собираемъ только для этого міра, а потому все это ничего не стоитъ. Но за то Онъ намъ совѣтуетъ собирать сокровища на небѣ, гдѣ моль не можетъ истребить и гдѣ воры не могутъ украсть.

Сокровища, которые нисходятъ сверху внизъ, съ неба на землю,—полезны не только для себя, но и для другихъ. Сокровища одинаково годны для временной и для вѣчной жизни.

Для того, чтобы намъ были болѣе понятны слова нашего Господа, я позволяю себѣ привести нѣсколько житейскихъ примѣровъ.

тельной влагой источника къ полному единству. Отбросить все человѣческое, а принять Божіе.

Г. И. М.

Собираніе сокровищъ.

Въ Одессѣ былъ богачъ, любитель древней фаян- совой посуды. Въ одинъ прекрасный день къ нему пришелъ богато одѣтый господинъ и предложилъ древній фаянсовый столовый приборъ; богачъ купилъ этотъ приборъ за очень крупную сумму. Черезъ нѣ- которое время богачъ узналъ, что онъ сдѣлался жерт- вою аферистовъ:—приборъ оказался самымъ простымъ издѣліемъ послѣдняго времени.

Исторія тоже передаетъ намъ многіе подобные случаи, гдѣ люди собирали большія состоянія и даже цѣлые государства и наконецъ все превратилось въ прахъ. Возмемъ Навуходоносора, Александра Македон- скаго, Наполеона,—эти люди завладѣли чутили не всѣмъ міромъ, но чѣмъ кончилось все это впослѣдствії? Навуходоносоръ лишился разсудка (Дан. гл. 2); Александръ Македонскій впалъ въ пьянство. Наполеонъ умеръ въ изгнаніи и нищѣтъ на заброшенномъ пустынномъ островѣ.

Ротшильдъ, всемірно известный богачъ, на вопросъ: «чувствуетъ ли онъ себя счастливымъ?» отвѣтилъ съ горькой усмѣшкой: «счастливымъ?—Я каждую ночь сплю съ револьверомъ подъ подушкой!» Вотъ объясненіе истины словъ нашего Господа: «не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ!» Господь ясно видѣлъ, что наша оцѣнка сокровищъ—оцѣнка неправильная.

Другой примѣръ хотя самъ по себѣ есть мертвая картина, но думаю, что мы найдемъ въ немъ полезное для насъ. Я читалъ въ одной книжѣ слѣдую- щій разсказъ: одна богатая дама замѣтила, что дѣла ея мужа идутъ очень счастливо, но она изъ практи- ки знала, что колесо счастья непостоянно, и она на случай, если-бы фортуна ему измѣнила, купила за очень крупную сумму денегъ драгоценный камень, и хранила его, зарывъ въ погребъ въ землю. Прошли десятки лѣтъ и дѣла мужа стали такъ плохи, что онъ обанкротился; кредиторы продали его домъ и имущество съ публичного торга.

Съ теченіемъ времени, женщина окончательно забыла о спрятанной ею драгоценности. Но когда настала послѣдняя минута прощаться съ своимъ дому, она прошла по всѣмъ уголкамъ и не забыла зайти въ погребъ, чтобы проститься съ нимъ. Но когда она вошла въ погребъ, то вспомнила о своемъ камнѣ. Она схватила эту драгоценность и съ радостью бросилась его продавать, но къ ея великому огорче- нию его никто не хотѣлъ покупать; камень въ тече-

ніе многихъ лѣтъ лежалъ въ землѣ и на немъ наросло очень много грязи, почему трудно было определить его цѣнность, а нѣкоторые даже боялись покупать его у бѣдной оборванной женщины. Но женщина не смущалась,—она знала свою драгоцѣнность, и поняла въ чемъ дѣло, а потому пошла домой чтобы очистить камень, потомъ достала себѣ чистую одежду, одѣлась и снова пошла продавать камень, и продала его за его настоящую цѣну. Здѣсь мы видимъ объясненіе словъ нашего Господа, чтобы дѣла наши были чисты, дабы всѣ могли видѣть нашу настоящую стоимость и цѣну, а также и одежды наши должны быть какъ брачное убранство, чтобы люди узнали насть. (Мат. 5, 16; 22, 11. 12). Какъ и Исаія пророкъ отъ имени Господа совѣтуетъ намъ: «омойтесь, очиститесь; удалите злые дѣянія ваши отъ очей моихъ» (Гл. 1, ст. 16).

Но какія же сокровища Господь Іисусъ совѣтуетъ намъ собрать? Вѣру и добрыя дѣла? и да, и нѣтъ. Поразмыслимъ объ этомъ серьезно.—Если человѣкъ придетъ въ царство Божіе лишь нѣсколько очищеннымъ, чему онъ будетъ подобенъ? Онъ будетъ «какъ головня, истогнутая изъ огня». Это еще не значитъ, что мы собрали сокровище на небѣ. Господь Іисусъ Христосъ хочетъ, чтобы мы пришли въ царство Божіе не какъ бѣдняки, оборванные и грязные, а какъ богатые. (Мат. 22, 11—13; Кол. 3, 12—14). И это не противорѣчитъ той истинѣ, что мы, въ самомъ лучшемъ случаѣ, есть не больше, какъ помилованные грѣшники. Но какъ намъ понять это? Какъ мы можемъ собирать сокровище на небѣ? Спросите какъ люди здѣсь на землѣ собираютъ сокровища и вы узнаете, что когда кто либо хочетъ собирать капиталъ, то онъ отказываетъ себѣ отъ всякой роскоши, отъ излишнихъ удовольствій и собираетъ копѣйку

за копѣйкой, рубль за рублемъ. И такъ собирается капиталъ. Кто такъ не поступаетъ, тотъ капитала не можетъ собрать.

Такъ и мы должны отказаться отъ мірской роскоши и жить нормальной, духовной жизнью и жертвовать собою за своего ближняго (Гал. 5, 22—24) и такимъ образомъ, мы соберемъ такое сокровище, которое будетъ провожать насъ изъ земной жизни въ жизнь вѣчную, небесную.

Такимъ образомъ, мы можемъ собрать въ царствѣ Господнемъ громадное богатство. Но вы не думайте, что мы собственными силами въ состояніи достигнуть этого. Нѣтъ, мы должны просить милосердія и благодати Бога и тогда мы можемъ сказать, что мы получили сокровище въ даръ отъ Бога по милости и заслугамъ нашего Спасителя Іисуса Христа.

Не успокоивай себя, мой другъ, что у тебя уже есть доля наслѣдія въ царствѣ Божіемъ, ты можешь думать, что тебѣ нѣтъ надобности идти въ царство Божіе и ты какъ вѣчный житель земли располагаешься въ театрѣ въ своей богатой ложѣ. Хотя и вѣрно, что одинъ изъ разбойниковъ наслѣдовалъ царство Божіе въ послѣднія минуты своей земной жизни, но это былъ рѣдкій и исключительный случай.. У того человѣка не было больше времени. Но мы совсѣмъ другое: у насъ есть довольно времени и мы можемъ себя омыть и очиститься, чтобы прийти на «пиръ Господень» въ одеждѣ чистоты, чтобы всѣ видѣли настоящую цѣну нашего сокровища.

Мы должны не только жертвовать для ближняго наше состояніе, но и тѣло и душу, какъ самъ Христосъ это сдѣлалъ. Онъ пожертвовалъ себѣ за всѣхъ грѣшниковъ и такихъ отступниковъ, какъ ты и какъ я.

І. О. Эбинъ.

„Не ожесточись“:

Сознай присутствіе Господне,
Мой другъ, ты надъ собой,
Тогда и страхъ всей преисподней
Не страшенъ будешь предъ тобой.
Господь навѣкъ тебя избавить,
Твой грѣхъ далеко удалить,

Блаженство вѣчное доставить
Тебѣ, Онъ вѣрить лишь велитъ.
Прими, мой другъ, слова спасенья,
Прими, ты—смертный человѣкъ,
Прими и съ сердцемъ умиленья
Пади къ ногамъ Христа навѣкъ.

Еф. Гр. Пеньковъ.

М о л и т в а .

Пошли мнѣ силы благодатной,
Исправь меня всего, во всемъ,
И чтобы той силой благодатной
Тебя прославилъ я потомъ.

С. Романовка. Еф. Гр. Пеньковъ.

О, Боже мой, вѣдь я безсильный
И плоть испорчена моя,
И я уже, какъ прахъ могильный,
Хвалить Тебя не въ силахъ я.

Суббота или Воскресенье.

Пасторь Кранцъ сообщает изъ Билефельда (въ Германії): «извѣстный евангелистъ пасторь Михаэлль держалъ здѣсь публичную рѣчъ передъ громаднымъ собраніемъ (около 1,500 душъ) и положилъ въ основаніе своихъ словъ помѣщаемыя ниже руководящія положенія, которыя вывѣшены были на сидѣніяхъ на напечатанныхъ листкахъ».. Надѣемся, что и для читателей «Баптиста» эти руководящія положенія будутъ интересны.

1) Въ первый разъ о седьмомъ днѣ упоминается при исторіи твореніи міра (Быт. 2, 2—7). Богъ благословилъ и освятилъ его.

2) Первое предписаніе, относящееся къ субботѣ, находится въ повѣствованіи объ исходѣ изъ Египта (Исход. 16). Собственно заповѣдь о субботѣ Господь далъ при дарованіи закона при Синаѣ (Исход. 20, 9—11). Въ жизни патріарховъ отъ Адама до исшествія изъ Египта не упоминается о субботѣ.

3) Отъ законодательства (Исход. 20) во многихъ мѣстахъ Ветхаго Завѣта соблюденіе субботы строжайше предписывается. Эти мѣста составляютъ главныя мѣста доводовъ такъ называемыхъ субботниковъ. Всѣ они основаны на законѣ отъ Синайя и относятся къ народу, которому данъ законъ,—къ Израилю.

4) Въ книгѣ Дѣяній Апостоловъ и посланіяхъ нѣть ни одного мѣста, въ которомъ христіанамъ изъ язычниковъ повелѣвалось бы соблюдать свято субботу, даже рѣшительный моментъ (Дѣян. 15), когда Іерусалимская церковь разсуждаетъ о томъ, нужно ли что либо изъ закона возложить на христіанъ изъ язычниковъ, о субботѣ вообще не упоминается.

5) Чѣмъ объяснить это? Заповѣдь о субботѣ есть часть ветхозавѣтнаго законодательства. Это законодательство дано было только народу израильскому, и притомъ, какъ Павелъ разъясняетъ въ 3-й и 4-й главѣ посланія къ Галатамъ, «какъ воспитаніе и приготовленіе къ явленію Господа Іисуса». По пришествіи же вѣры, мы уже не подъ руководствомъ дѣтовородителя (Галат. 3, 25).

6) Господь Іисусъ, который по плоти происходитъ отъ іудеевъ, какъ іудей, до своей смерти «подчинился закону» (Галат. 4, 4). Онъ долженъ былъ законъ, слѣдовательно и субботу соблюдать по іудейскому закону. Но и Онъ былъ Господомъ субботы и дѣлалъ въ субботу то, что рѣшительно противорѣчило буквѣ, заповѣди о субботѣ.

7) Весь ветхозавѣтный законъ составляетъ нераздѣльное цѣлое (Мате. 5, 17—19; Іаков. 2, 10). Мы или свободны отъ всего закона, стало быть свободны и отъ заповѣди о субботѣ, или же мы обязаны соблюдать весь законъ, слѣдовательно жить во всемъ подобно вѣрнымъ закону іудеямъ.

8) Когда вѣрный закону іудей сдѣлается христіаниномъ, то онъ имѣеть полную свободу по прежнему соблюдать или не соблюдать субботу (Римлян. 14, 5), потому что въ Новомъ Завѣтѣ нѣть заповѣди о субботѣ.

9) Сыны Нового Завѣта имѣютъ дѣло только съ тѣмъ фактомъ, что Богъ при окончаніи творенія благословилъ и освятилъ день седьмой. Въ прочей Бібліи нѣть предписанія, яснаго закона, чтобы поэтому и мы, послѣ шести дней, должны покоиться въ седьмой, ибо все сказанное о субботѣ осносится къ продолженію времени закона у сыновъ Израиля. Посему намъ не сказано, какъ мы должны святить этотъ день (Израиль не смѣлъ даже зажигать и огня для варенія пищи. Исход. 35, 3). Наконецъ, это буквѣдство, думать, что поелику Господь Богъ, конечно, по Его рабочимъ днямъ, въ седьмой день почилъ, то и мы должны покоиться въ тотъ день, который въ порядкѣ нашихъ дней недѣли есть седьмой.

10) Но, хотя въ Бібліи и нѣть на это закона, все же мы изъ благословенія и освященія седьмого дня при твореніи міра должны вывести заключеніе, что это есть установлѣніе Божіе, чтобы человѣкъ послѣ шести рабочихъ дней имѣть одинъ день отдыха; и опытъ всегда подтверждаетъ, что человѣкъ при нарушеніи этого установлѣнія не остается не наказаннымъ. Это установлѣніе Божіе есть благословенный даръ трудящемуся человѣчеству.

11) Какъ долженъ каждый человѣкъ пользоваться этимъ дарованнымъ ему отъ Бога днемъ отдыха, должно быть предоставлено его совѣсти. Христіанинъ, находящійся ежедневно въ трудѣ, исповѣдуясь его съ радостью для своей души и царства Божія, и любовь понуждаетъ его съ своей стороны сдѣйствовать тому, чтобы и у другихъ не отнимали дня покоя.

12) Какой изъ дней недѣли есть день покоя, само по себѣ безразлично. Установлѣніе Божіе гласить: послѣ шести дней одинъ день отдыха. И если христіанство цѣлѣя столѣтія беретъ для этого *первый* день недѣли, который праздновался уже въ первыхъ христіанскихъ общинахъ (1 Коринѳ. 16, 2), то нѣть ни малѣйшаго біблейскаго основанія отступать отъ него. Держаться и теперь еще седьмого дня недѣли лишь ради воспоминанія о первомъ седьмомъ днѣ, о днѣ покоя Божія, тогда былъ бы смыслъ, если бы можно было доказать, что теперешній седьмой день столько и столько то разъ седьмой день послѣ того первого дня. Этого, конечно, не возможно доказать, да если бы и можно было это доказать, то все же это не законъ. При этомъ положеніи вещей

нужно освящать указанное, тотъ день, который всѣ вообще святятъ, день, въ который Господь нашъ воскресъ, воскресный день.

13) Опасность ученія субботниковъ состоитъ въ томъ, что оно совсѣмъ извращаетъ взаимное отношеніе Ветхаго Завѣта къ Новому, а главнымъ образомъ въ томъ, что оно нѣчто, что тоже должно быть необходимо къ спасенію, ставить рядомъ съ вѣрой во Христа. Это смущаетъ совѣсть и приводить души въ заблужденіе подъ тѣмъ предлогомъ, якобы желаютъ точно соблюдать слова Библіи, при этомъ въ сочиненіяхъ и собраніяхъ субботниковъ относительно другихъ предметовъ находится весьма превратное толкованіе Библіи.

14) Наша обязанность не покупать сочиненій субботниковъ, такъ какъ ихъ обширная разносная торговля книгами доставляетъ порядочную прибыль, которая помогаетъ только распространенію ихъ ученія, которое есть грубое лжеученіе. Ихъ книгоноши часто не говорятъ, что они продаютъ субботническія книги, но предлагаютъ ихъ подъ видомъ христіанскихъ или миссіонерскихъ книгъ. Поэтому хорошо спрашивать книгоношъ, къ какой церкви они принадлежатъ. Издательство субботническихъ книгъ, напечатанное на первой страницѣ, называется: „Международное Трактатное Общество въ Гамбургѣ“.

Ученіями различными и чуждыми не увлекайтесь, Иисусъ Христосъ вчера, сегодня и во вѣки тотъ же.

V. II.

Одобрительные письма.

«Нужны... для нѣкоторыхъ одобрительные письма къ вамъ, или отъ васъ». (2 Кор. 3, 1.).

«А когда Онъ вознамѣрился идти въ Ахайю, то братья писали къ тамошнимъ ученикамъ, располагая ихъ принять Его». (Дѣян. 18, 27.).

Съ возрастаніемъ числа нашихъ общинъ и ихъ членовъ, естественно возрастаетъ необходимость въ правильномъ устроеніи ихъ. Отъ неправильной постановки дѣла могутъ возникнуть различные недоразумѣнія и печальные послѣдствія. Посему намъ нужно поспѣшить съ благоустройствомъ нашихъ общинъ, чтобы не встрѣчалось препятствія къ правильному развитію дѣла Божія во всемъ нашемъ русскомъ союзѣ. Въ видахъ пользы царствія Господня, я хочу указать на нѣкоторые положенія, которыя нужно правильно установить въ нашихъ общинахъ.

1) Всѣ общины должны состоять въ тѣсномъ братскомъ союзѣ между собою и глубоко уважать одна другую. Пресвитеры ихъ должны имѣть искреннюю любовь между собою, почитая одинъ другого высшимъ себя. Они должны учить братьевъ, кроме истинъ вѣры, еще и исполненію тѣхъ заповѣдей Божіихъ, чтобы «младшіе повиновались пастырямъ» (1 Петр. 5, 5). «Никого не злословить, быть не сварливими, но тихими, и оказывать всякую кротость ко всѣмъ человѣкамъ» (Титу 3, 2.).

2) Всякія рѣшенія и постановленія одной общины, а въ особенности постановленія нашихъ конференцій, всѣ должны глубоко уважать и стремиться къ точному исполненію ихъ смысла. Пресвитеры же обязаны внушать такое уваженіе всѣмъ братьямъ. Въ этомъ служить намъ хорошимъ примѣромъ Павелъ и Тимофей, которые, «проходя по городамъ, предавали

вѣрнымъ соблюдать опредѣленія, постановленные апостолами и пресвитерами въ Іерусалимѣ» (Дѣян. 16, 4).

3) Никто никогда не долженъ изъ членовъ другихъ общинъ защищать и оправдывать отлученныхъ, или самовольно выступившихъ изъ какой бы то ни было общины братьевъ. Ибо всякая защита отлученныхъ есть прямое неуваженіе христіанской общины и дѣло оскорбительное для народа Божія.

4) Нужно установить правильную выдачу членскихъ свидѣтельствъ братьямъ, выѣзжающимъ изъ одной общины въ другую, и безъ таковыхъ свидѣтельствъ никакая община не должна принимать у себя никого за члена. Изъ этого правила должны быть исключены только пресвитеры и благовѣстники, извѣстные всѣмъ церквамъ Христовымъ. Личные рекомендации братьевъ о членахъ также не должны быть принимаемы.

Членскія свидѣтельства должны быть выдаваемы за подписями пресвитеровъ съ приложеніемъ церковной печати, или именного штемпеля. И такія свидѣтельства должны имѣть силу только до первого предъявленія въ какой либо общинѣ, гдѣ останавливается членъ церкви на нѣкоторое время. Послѣ, свидѣтельства эти замѣняются новыми, или же дѣлается на нихъ надпись, удостовѣряющая о поведеніи члена.

Свидѣтельства, выдаваемыя члену, должны содержать точное указаніе имени, отчества и фамиліи, мѣста жительства, времія пребыванія члена въ общинѣ и мѣсто крещенія. По истеченіи двухмѣсячнаго срока таковыя свидѣтельства теряютъ силу, потому что поведеніе члена за это времія можетъ измѣниться, и всякий вѣрюющій въ такой періодъ времени всегда можетъ найти себѣ общество вѣрующихъ и вступить съ ними въ общеніе, и въ случаѣ надобности полу-

чить уже отъ нихъ новое свидѣтельство, удостовѣряющее о его христіанской жизни.

5) Никакая община не должна принимать безъ свидѣтельства даже своего члена, находящагося болѣе двухъ мѣсяцевъ въ отсутствіи отъ своей общины.

Такое правило можетъ научить членовъ, какъ младшихъ, повиновенію пастырямъ и установить лучшія правильныя отношенія между общинами, вообще, и въ отдельности—членовъ каждого къ своей церкви. Такимъ образомъ, можетъ установиться правильный надзоръ за стадомъ Христовымъ.

Если во времена апостоловъ были нужны для нѣкоторыхъ одобрительные письма, то тѣмъ болѣе нужны они въ наши дни. Если въ то время вкрадывались въ церковь «нѣкоторые люди нечестивые» (Іуд. 4) и были «братья, поступающіе безчинно, а не по преданію», которые «ничего не дѣлаютъ, а суетятся» (2 Фесс. 3, 6 и 11), то въ наши дни, тѣмъ болѣе, могутъ являться такие, которые, «понося насы злыми словами», вносятъ разладъ въ общину и смущаютъ сердца простодушныхъ, подрываютъ довѣріе къ союзу церквей Христовыхъ, порицаютъ старшихъ братьевъ и благовѣстниковъ и тѣмъ ослабляютъ всякое усердіе къ пожертвованіямъ на миссію и вообще на дѣла царствія Божія.

6) Нужно поставить на видъ нашимъ любезнымъ друзьямъ и миссіонерамъ, работающимъ между нашими общинами, принадлежащими къ свободнымъ церквамъ Евангельскихъ христіанъ, чтобы они также уважали рѣшенія нашихъ общинъ по отношенію отлученныхъ отъ церкви и обращались бы съ ними такъ же, какъ съ не принадлежащими къ народу Божію. И

чтобы не поощряли отлученныхъ и удалившихся изъ общины посѣщеніемъ ихъ собраній и проповѣдью у нихъ слова Божія. Въ противномъ же случаѣ, таковыи миссіонерамъ должно быть отказано отъ нашихъ кафедръ.

7) Допускная возможность ошибки со стороны общины, при отлученіи членовъ отъ церкви, нужно дать свободу отлученнымъ, просить назначенія отъ союза комиссіи для проверки дѣла. И каждая община по простотѣ Христовой должна свободно допускать комиссію, какъ беспристрастныхъ братьевъ въ Господѣ, къ пересмотру дѣла. И если будетъ обнаружена ошибка, то, по предложенію комиссіи, община должна измѣнить свой приговоръ и снять отлученіе.

8) Въ случаѣ возникновенія какого либо спора въ общинѣ, когда появляются противоположныя мнѣнія и образуются партіи и отношенія другъ къ другу обостряются, тогда непремѣнно должно прибѣгнуть къ посредничеству другихъ церквей и просить благородныхъ и беспристрастныхъ братьевъ войти въ дѣло и представить имъ рѣшить возникшій споръ. При этомъ мы должны имѣть полное довѣріе къ нашимъ братьямъ, которые во имя Господне при молитвѣ рѣшаютъ дѣла по правдѣ. Такимъ рѣшеніямъ, какъ рѣшеніямъ отъ Господа, мы всегда должны безпрекословно подчиняться.

Молю Господа моего, чтобы Богъ мира даль миръ во всѣхъ нашихъ общинахъ, чтобы Духъ Святый все освятиль и Духъ истины наставилъ на всякую истину. «Ради братьевъ моихъ и близкихъ моихъ говорю Я: «миръ тебѣ! Ради Господа Бога нашего, желаю блага тебѣ».

V. V. Ивановъ.

Среди кустовъ колючихъ терній,
Крутой дорогой межъ камней...
Странникъ шелъ, хоть мракъ вечерній
Закуталь вкругъ ужъ мглой своей.
Тернія колять руки
И изъ ногъ струится кровь,
Но Онъ съ терпѣніемъ всѣ муки
Переносиль—шелъ и шелъ.
Куда идетъ? Куда стремится?
Туда, наверхъ въ туманну даль.

Что можетъ тамъ ему открыться,

За то, что въ жизни испыталъ?..

Онъ идетъ туда, гдѣ въ славѣ

Христовой избранный народъ.

Ему не страшенъ путь кровавый,

Онъ твердо ихъ снесетъ.

Ему не нужно ни богатства,

Ни роскошь вся земныхъ суетъ,

Лишь онъ стремится въ Божье царство

Куда Онъ всѣхъ всегда зоветъ.

B. Добель (юноша).

Гоненія.

Въ селеніи Федоровкѣ (Бородкиной), Елисаветградскаго уѣзда, въ продолженіи послѣднихъ Рождественскихъ праздниковъ, мѣстный священникъ произнесъ съ амвона нѣсколько проповѣдей на тему о вредѣ и опасности штунды, подразумѣвая евангель-

скихъ христіанъ-баптистовъ. Возбуждающее дѣйствіе этихъ проповѣдей незамедлило сказаться и жертвой ихъ явились мѣстные баптисты братья Лука и Герасимъ Чайки. 7-го Января 1909 года староста названаго села, Семенъ Сазоновъ, въ сопровожденіи трехъ

десятскихъ: Василія Великаго, Егора Чайки и Якова Тарасенко, а также мѣстныхъ крестьянъ: П. Сазонова, Осипа Тарана, Сафрана Дремлюги, Петра Пичиненко, Дмитрія Пичиненко, Федора Шпаченко и сельского писаря Евменія Чистякова, явились въ домъ Еремѣя Чайки и насильно повели его съ тремя его сыновьями: Лукой, Герасимомъ и Тихономъ въ расправу. По прибытии туда всѣ названныя лица набросились на старика Еремѣя Чайку съ угрозами, что убьютъ его тутъ же на мѣстѣ, если онъ не накажетъ своихъ сыновей «за штунду». Послалъ староста нарѣзать розогъ, Василій Великій и Егоръ Чайка принесли нѣсколько пуковъ розогъ, срѣзанныхъ съ пятилетнаго сливнаго дерева, толстыхъ съ колючками. Съ тѣми же угрозами староста далъ пучекъ розогъ старику Еремѣю Чайкѣ, а самъ вмѣстѣ съ десятскими повалилъ на землю Герасима и Луку и велѣлъ отцу ихъ сѣчь, при чемъ самъ одѣль свой должностной знакъ. Сколько отецъ не отказывался, это не помогло, такъ какъ и староста и всѣ остальные крестьяне пришли въ такую ярость, что готовы были убить старику и онъ вынужденъ былъ произвести экзекуцію. Староста все продолжалъ кричать: «бей, крѣпче бей, а нѣть—тебя убъемъ» и только тогда, когда все тѣло избиваемыхъ покрылось сплошными рубцами и кровь потекла имъ въ сапоги, истязаніе было прекращено. Помогали десятскіе, изъ коихъ Василію Великому староста все время приказывалъ оголять тѣло истязуемыхъ и «разгорнуть» одежду, чтобы было больнѣе и непремѣнно по обнаженному тѣлу. Экзекуція продолжалась болѣе часу, послѣ чего отвели избитыхъ за 7 верстъ въ волостное правленіе и продержали запертymi до вечера, когда явился урядникъ, то отпустилъ ихъ изъ подъ ареста и велѣлъ не отлучаться до его прїѣзда.

9-го Января утромъ Герасима и Луку Чайку вновь позвали въ волость, гдѣ они застали урядника, своего сельского старосту и сельского писаря. Увидѣвъ ихъ, урядникъ обратился къ нимъ съ вопросомъ: «чѣмъ вы занимаетесь?» На что Лука вынулъ изъ кармана Евангеліе, «вотъ чѣмъ занимаемся, читаемъ Евангеліе и слушаемъ нашего Господа Іисуса Христа. Который открылъ намъ свѣтъ истины и правды». Тогда урядникъ сталъ топать ногами и кричать: «вы штунды» и, сильно ударивъ Герасима по лицу, крикнулъ: «что вы понимаете въ евангеліи!?. Затѣмъ, обращаясь къ бывшей тутъ толпѣ крестьянъ, сказалъ имъ: «Я ничего не могу сдѣлать, на это ваща власть, вы можете и убить ихъ, чтобы искоренить, пока ихъ только трое, чтобы не заражали остальныхъ» и позвалъ Герасима и Луку въ писарскую комнату. Тамъ онъ съ осторженіемъ набросился на нихъ и, при помоши старосты и писаря, сталъ имъ наносить жестокіе побои по лицу, бросая ихъ головой отъ одной тѣнки къ другой, сопровождая избіеніе самой отбор-

ной площадной руганью и издѣвательствами надъ несчастными Лукой и Герасимомъ Чайками.

Были при этомъ: Василій Тарасенко, Никаноръ Шпаченко, Дмитрій Пичиненко, Петръ Пичиненко, Евсей Маковей, Пимонъ Новохатко, сельскій писарь Евменій Чистяковъ, Федоръ Шпаченко, Петръ Гончаръ, Иванъ Чайка, Сергѣй Комашка и Еремѣй Чайка.

Поданы жалобы: 1) прокурору, 2) исправнику Елисаветграда, 3) Херсонскому губернатору, 4) въ Петербургъ, Зиновію Даниловичу Захарову и 5) въ вѣроисповѣдную комиссию, Каменскому

28-го Декабря 1908 года прїѣхалъ братъ со станціи Знаменки и пригласилъ Шереметьева совершить бракъ, а Шереметьевъ пригласилъ меня, чтобы вмѣстѣ поѣхать въ Знаменку. Мы удовлетворили его желаніе; но, прїѣхавъ въ Знаменку, обстоятельства сложились такъ, что бракъ не состоялся. Изъ Кременчуга прїѣхали братъ съ сестрой и сообщили намъ, что въ Кременчугѣ арестовали трехъ братьевъ: 2-хъ арестовали 14 Декабря — Григорія и Ивана Левченко и 23-го декабря — Павла Богдана. Я замѣтилъ ихъ фамиліи въ памятную книжку и что ихъ арестовали. Мнѣ передали, что Иванъ Петровичъ Кушнеровъ передаль прошеніе для губернатора, но приставъ 4-го стана Кременчугскаго уѣзда, Полтавской губ., прошеніе задержалъ, приходилъ въ тюрьму, грубилъ и издѣвался надъ арестованными. 1-го Января я прочелъ въ полученной мною Елисаветградской газетѣ «Голосъ Юга», что три брата осуждены на высылку въ Сибирь. Узнавъ эту ужасную вѣсть, я сейчасъ же сообщилъ братьямъ и порѣшили подать телеграмму министру внутреннихъ дѣлъ. Телеграмма была подана 2-го Января въ 10 часовъ утра. Прилагаю вамъ копію поданной телеграммы. Первая встрѣча была въ Знаменкѣ, гдѣ было большое собраніе, на которомъ радостно славили Господа Іисуса Христа.

Я послалъ копію, посланной министру телеграммы, въ радакцію «Голоса Юга» и просилъ редактора отвѣтить 3-го Января, но онъ ее не печаталъ еще въ газетѣ. Не знаю причины.

Кременчугъ, 4-го Января.

Многоуважаемый Иванъ Александровичъ!

Сегодня только узнала для какой цѣли нужны вамъ свѣдѣнія объ арестѣ 3-хъ братьевъ баптистовъ и моего отца въ томъ числѣ. Дѣло было такъ: 20-го Ноября у насъ въ домѣ было преломленіе хлѣба; постороннихъ было много. 7-го Декабря прїѣхалъ становой приставъ съ казаками и сказалъ, чтобы собраній безъ губернаторскаго разрѣшенія не было. Этого разрѣшенія у насъ не было, хотя братья посыпали прошеніе къ губернатору два раза. Въ слѣдующее воскресеніе, т. е. 14-го декабря, во время вечерняго

собранія, пришла волостная полиція и забрала одного брата, Григорія Левченко, а по дорогѣ встрѣтили другого брата, Ивана Левченко, и тоже арестовали.

Оказывается, что въ тотъ день была сельская сходка и земскій начальникъ предложилъ обществу выселить баптистовъ на казенный счетъ. Общество согласилось. 15-го Декабря братьевъ отправили въ Кременчугскую тюрьму. Отца моего арестовали 23-го Декабря. Прошеніе, составленное Кушнеровымъ, я подала лично губернатору. До выхода губернатора я говорила обо всемъ этомъ съ чиновниками и Полтавскимъ Полиціймейстеромъ. Они удивлялись всему случившемуся и тому, на какомъ основаніи земскій преслѣдує сектантовъ, тѣмъ болѣе, что эта секта пользуется свободой по манифесту 17-го Апрѣля. Меня они все допрашивали, нѣтъ ли какой нибудь другой причины, нѣтъ ли политической подкладки въ собраніяхъ. Я сказала, что ничего нѣтъ предосудительного. Губернаторъ подошелъ ко мнѣ съ вопросомъ — о чёмъ я прошу его. Я въ короткихъ словахъ сказала, что арестованы сектанты, сидятъ въ тюрьмѣ и просятъ, чтобы ихъ выпустили на свободу, губернаторъ прошенія при мнѣ не читалъ, но сказалъ, что разбереть это дѣло сейчасъ же. Когда я выходила изъ приемной, то чиновникъ особыхъ поручений сказалъ, чтобы я не беспокоилась; что это дѣло они начнутъ завтра же, что все это устроится. Была я у губернатора 30-го Декабря. 4-го Января были у исправника и узнали, что прошеніе, поданное мною, уже у него. Исправникъ сказалъ, что административнымъ порядкомъ ихъ сослать не могутъ, но что общество, кажется, можетъ выселить ихъ изъ села. 3-го Января былъ медицинскій осмотръ и исправникъ еще сказалъ, что никто особенно не пострадаетъ, кроме моего отца, который будетъ отвѣтчи за то, что въ его домѣ собирались безъ разрѣшенія губернатора. Вотъ и все, что я могу сообщить вамъ. Я надѣюсь, что вы по возможности поможете нашимъ неопытнымъ братьямъ выйти изъ этого затруднительного положенія и дадите мнѣ подходящій совѣтъ, потому что я ничего рѣшительно не знаю и дѣлаю то, что мнѣ подскажутъ. Съ уваженіемъ остаюсь Марія Богданева.

Если будете посыпать телеграмму въ Государственную Думу или Столыпину, то не стѣсняйтесь въ расходахъ. Я вамъ возвращу всѣ издержки М. Богданева.

Письмо это было получено мною, 7-го Января, но еще до получения этого письма, узнавъ объ этомъ дѣлѣ въ Знаменкѣ, гдѣ я былъ 28 Декабря, была послана П. А. Столыпину телеграмма, копія которой при семъ прилагается. Есть-ли какое нибудь распоряженіе на эту телеграмму, не знаю, но должно думать, что ничего не послѣдовало, по крайней мѣрѣ до вчерашняго дня, иначе дочь Богданева писала бы объ этомъ. Помогите.

Вашъ менышій братъ И. А. Ефимовъ.

Копія телеграммы, посланной 2-го Января 1909 года:
Петербургъ, г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ.

Только за принадлежность къ баптистскому вѣроученію арестованы и томятся въ Кременчугской тюрьмѣ казаки села Песчанаго, Вохоловской волости, Кременчугскаго уѣзда: Григорій и Иванъ Левченки и Павелъ Богданъ, которымъ грозить ссылка въ Сибирь. Просимъ Ваше Высокопревосходительство пресечь беззаконіе и приказать разслѣдовать это дѣло, возбужденное вопреки Высочайшаго манифеста о вѣротерпимости и разъясненій Вашего Высокопревосходительства.

Елисаветградскіе баптисты Иванъ Александровичъ Ефимовъ и Федоръ Михайловъ.

Получено 8-го Января 1909 года.

Елисаветградъ, И. А. Ефимову. Изъ Кременчука, 7-го Января 1909 года.

Многоуважаемый Иванъ Александровичъ!

Сегодня я узнала у исправника, что отъ губернатора пришло распоряженіе выпустить арестованныхъ братьевъ, но Кременчугская полиція не можетъ этого сдѣлать потому, что распоряженіе объ арестѣ пришло изъ Губернского Присутствія. Оказывается, что земскій начальникъ давно уже затѣялъ это дѣло и какъ только получилъ распоряженіе объ арестѣ изъ Полтавы, то тогда только предложилъ обществу составить приговоръ о высылкѣ сектантовъ. Приговоръ, какъ вамъ известно, былъ составленъ 14-го Декабря и въ тотъ же день былъ произведенъ арестъ. Сегодня пишу и посыпаю прошеніе Губернскому Присутствію о томъ, чтобы, на основаніи распоряженія губернатора, сектантовъ освободить. Что будетъ дальше, покажетъ будущее. М. Богданева.

Отъ брата вашего Григорія Мартыновича Левченко. 30-го Января 1909 года.

Любезный и дорогой братъ въ Господѣ, Иванъ Александровичъ!

Какъ я, такъ и братья Иванъ Левченко и Павелъ Богданъ очень радостно встрѣтили ваше письмо, которое получили около 14-го сего Января. Ваше письмо настъ очень обрадовало.

Я хотѣлъ написать вамъ отвѣтъ тотчасъ же, но очень трудно было достать бумаги, такъ какъ до 26-го числа, когда мы были освобождены изъ тюрьмы, мы никакъ не могли ея запросить.

Мы догадываемся, что земскому начальнику уже было распоряженіе объ освобожденіи, такъ какъ онъ за часъ предъ прѣздомъ Губернатора въ тюрьму, приѣжалъ туда и написалъ моментально объ освобожденіи настъ и уѣжалъ, о чёмъ намъ пересказалъ тюремный конторщикъ, такъ что настъ и не допустили быть въ тюрьмѣ, пока прѣдетъ Губернаторъ. Всѣ наши братья и сестры очень ободрились нашимъ освобожденіемъ и встрѣтили съ радостными на глазахъ

слезами. Для того, чтобы просить у кого слѣдуетъ о разрѣшениі собраній, я посылаю сего числа къ брату нашему И. П. Кушнерову списокъ нашихъ братьевъ и сестеръ.

Мы пока, до полученія разрѣшенія, собраній не дѣляемъ. Слова Спасителя всѣ сбываются какъ о гоненіи, такъ и о Его защитѣ. Становятся и другимъ все яснѣй. Члены Песчанскаго Общества стали болѣе вѣжливы къ братьямъ; каждый, почти, отъ своей вины отказывается и говоритъ, что вѣсъ заключили въ тюрьму напрасно, обвиняютъ начальство, и въ недомѣніи всѣ, какъ это мы на свободѣ, кто насъ выпустилъ и какимъ образомъ. По слухамъ, пристава увольняютъ. Во время нашего заключенія, священникъ прѣѣжалъ уговаривать семейства наши, но не

удалось ему, очень за нами сожалѣть (лицемѣрно), говорить: «я не зналъ»...

Любезный братъ, я бы описалъ еще болѣе подробнѣ, но, во-первыхъ, нѣтъ бумаги сейчасъ, а во-вторыхъ—нѣть времени. Работа на нивѣ оказалась не по силамъ. Кромѣ того, послѣ 1½ мѣсяцевъ опущенія въ хозяйствѣ, нужно его оправить, а вмѣстѣ съ тѣмъ у меня голова почему то болитъ. Все подробнѣ я описалъ брату Кушнерову. Передаютъ сердечный привѣтъ всѣ Песчанскіе братья и сестры и я, меньшій вашъ братъ въ Господѣ, Левченко.

Посѣщайте насть. Привѣтъ всѣмъ Елисаветградскимъ братьямъ и сестрамъ.

Адресъ: Городъ Кременчугъ, Богоугодное заведеніе, Маріи Павловнѣ Богдановой, для Г. Левченко

Христосъ и ученики.

Мнѣ сила всякая дана на небесахъ;
Отнынѣ на землѣ ее же Я имѣю:
Идите съ радостью, несите на устахъ,
Что грѣшный міръ люблю Я и жалѣю.

Не вѣрятъ Мнѣ! Я лживъ?
Кто обличитъ Меня въ неправотѣ?
Я раны всѣхъ народовъ обнажилъ,
Ихъ силенъ исцѣлить, вся сила во Христѣ!
Я вѣры жду; Я—истина святая;
Я не могу съ невѣрьемъ вѣчно жить;
Мнѣ ложь вредитъ противная, кривая;
Ее хочу въ конецъ Я въ людяхъ изложить.

Я—сила вѣчная, небесная, живая;
Надежды на нее Я жду отъ васъ;
Она вамъ—путь и на нее же уповая,
Услышите, исполните съ ней Божій гласъ.

Та сила Мнѣ всѣ чувства добрая рождала;
Я милостью сердца народа привлекаль;
Ихъ совѣсть души грязныя терзала,
Но Я любовью Отца всѣхъ согрѣвалъ и исцѣляль.
Идите вы и всѣ народы научите,
Какъ вѣрить, какъ надѣяться, любить,
И тѣмъ всю ложь и раздѣленіе губите,
Крещеніемъ немудрѣмъ Божіимъ, сердца соединить.

Баку, 16/III 1908 г.

К. И. Сапунковъ.

Не бойтесь, ибо Я съ вами во всѣ дни жизни вашей.

«Не бойся, ибо Я искупилъ тебя, назвалъ тебя по имени твоему; ты Мой. Будешь ли переходить черезъ воды, Я съ тобою,—черезъ рѣки ли, онъ не потопятъ тебя; пойдешь ли черезъ огонь, не обожжешься, и пламя не опалитъ тебя. Ибо Я Господь, Богъ твой, Святый Израилевъ, Спаситель твой! (Исаии 43, 1—3).

Юлій Цезарь и Помпей спорили за обладаніе Римомъ. Въ этой войнѣ случилось, что Цезарю необходимо было перѣхать озеро. Хотя онъ хорошо зналъ, что корабли Помпея охраняютъ это озеро и кромѣ того бушевалъ сильный ураганъ, но, несмотря на это, Цезарь рѣшилъ выполнить этотъ опасный планъ. Онъ переодѣлся, приготовилъ рыбачью лодку и, мысленно занятый важностью своего предпріятія, не имѣлъ времени дать мѣсто страха предъ опасностію.

Онъ уже много разъ въ жизни своей избѣгалъ смерти во время бурь и битвъ, и эту особенную защиту онъ приписывалъ богамъ, и даже представлялъ себѣ, что судьба его должна управляться по его желанію.— Но корабельщики, которыхъ онъ нанялъ, думали иначе; хотя они и привыкли къ опасностямъ, однако не хотѣли въ такой ураганъ предпринимать такое рискованное предпріятіе. Цезарь, боясь черезъ замедленіе потерпѣть неудачу, сталъ въ повелительную позу, снялъ съ себя одежду и, обращаясь къ предводителю лодки, закричалъ: «что вы боитесь? Цезарь среди васъ! Дѣйствительность подѣйствовала электрически. Пораженные мужествомъ полководца, корабельщики устыдились и пошли противъ опасности безбоязненно. Съ изумительнымъ напряженіемъ они боролись съ бурливыми волнами урагана и, въ концѣ

концовъ они счастливо добрались до другого берега.

Какъ должно бы устыдить довѣrie этихъ корабельщиковъ къ Цезарю многихъ тѣхъ, которые находятся въ кораблѣ искупленныхъ, гдѣ самъ Царь царей стоитъ на кормѣ.

Если мы посмотримъ на Искупителя во время воя бури на дряхломъ суднѣ, на Генисаретскомъ озере, съ величественно яснымъ взоромъ, когда мы слышимъ Его, ободряющаго испугавшихся учениковъ, и Его могучій голосъ, приказывающій волнамъ утихнуть, то мы видимъ въ этомъ прообразѣ Его всемогущаго и милостиваго присутствія при Своемъ народѣ. Его имя—Эммануиль. Сколько утѣшенія! Съ нами во всякое время, во всѣхъ обстоятельствахъ, во всѣхъ нуждахъ въ самыхъ ужасныхъ буряхъ, Самъ—съ нами, слабыми и сильными, богатыми и бѣдными, больными и здоровыми;—съ нами лично Самъ! Владычество на ременахъ Его (Исаи 9—6); Онъ не дастъ славы другому (Исаи 42—8); Онъ исполняетъ Свое призваніе лично Самъ. «Се Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка» (Мат. 28—20). Когда корабельщики узнали, кто

къ нимъ говорилъ: «не бойтесь! Когда они узнали, что отъ ихъ дѣйствія зависитъ судьба многихъ тысячъ людей, они воодушевились духомъ мужества и силы и рѣшили съ Цезаремъ или переплыть, или погибнуть. Но смотри! Здѣсь больше Цезаря,—Іисусъ, всемогущій Побѣдитель, говорить къ Своему народу: «не бойтесь! Миръ покрытъ грѣхами, наводненіемъ нуждъ, какъ одеждою, но Іисусъ приготовилъ ковчегъ для спасенія Своего народа и ведетъ ихъ Своей могучей рукою черезъ бури жизни къ пристани вѣчного блаженства. Если народъ Его голоденъ, то Онъ открываетъ окна небесныя и питаетъ его манной; если жаждетъ, то скалы должны дать ему живую воду. Въ Его присутствіи падутъ непріятели; волны Іордана останавливаются и Ханаанъ приготовляеть свои запасы—молоко и медъ для утоленія жажды и голода призванного народа.—Поэтому отдадимся, дорогие братья и сестры, съ полною вѣрою нашему Господу Іисусу и Онъ проведетъ насъ черезъ это бурное море въ вѣчный Ханаанъ.

R. D. Хомякъ.

„Марія у гроба“

Пришла Суббота; очень рано,
Была Марія ужъ въ пути.
Вчера она рѣшила: встану,
Чтобъ раньше къ гробу мнѣ придти.

Хочу послѣдній разъ увидѣть
Я въ гробѣ Бога моего;
Мнѣ помѣшать никто не въ силахъ;
Онъ зналъ, какъ я люблю Его.

И какъ ей не любить Іисуса?
Вѣдь Онъ грѣхи ея простиль.
Теперь она къ Нему стремится;
Ее отъ зла Онъ исцѣлилъ.

И быстрыми она шагами
Ко гробу вскорѣ подошла,
Она искала тамъ глазами
Іисуса, но не нашла;
Она стоитъ въ слезахъ, въ рыданья,
И, наклонившись далѣе во гробъ,
Вдругъ видитъ въ бѣломъ одѣяніи
Двухъ Ангеловъ, они ей говорятъ:
«Жена! о чёмъ ты плачешь горько?»
Она имъ говоритъ въ отвѣтъ:
«Я ко Христу бѣжала только,
Но въ гробѣ, здѣсь Его ужъ нѣтъ;

И я теперь уже не знаю
Куда, кто Господа унесъ».
Сказалъ ей Ангелъ: «увѣряю—
Тебя, что Онъ уже воскресъ!»

Марія все еще искала,
Но вотъ, оглянувшись назадъ,
Она Іисуса увидала

Но не могла Его узнать.
Іисусъ вопросъ ей предлагаетъ:
«Что плачешь; и ищешь ты кого?»
Она все также отвѣчаетъ:
«Христа... и Бога моего».

Тогда Христосъ сказалъ: «Марія!
Вѣдь это Я! передъ тобой»;
Она воскликнула «Раввуни!
Учителъ! и Господь Ты мой!»

И въ радости она бѣжала
Ученикамъ Его сказать:
«Христосъ воскресъ! я тамъ видела.
Онъ мнѣ велѣлъ вамъ передать,
Что вы увидите сегодня
Въ живыхъ Учителя Христа;
И знайте что, любовь Господня
Всесильна, вѣчна и чиста».

Харьковъ.

Ф. Головко.

„Въ чёмъ ложь баптизма?“ (Отзывъ).

Подъ такимъ громкимъ и вызывающимъ названиемъ въ редакцію «Баптиста» была прислана Донскимъ Епархіальнымъ місіонеромъ Л. З. Кунцевичъ небольшая брошюра съ просьбой дать о ней отзывъ. Исполняя желаніе автора, мы и даемъ здѣсь нашъ отзывъ съ небольшимъ разборомъ мнѣній автора и его основаній.

Старая истина,—что когда встрѣчаются два противоположныхъ мнѣнія, то каждый изъ спорящихъ считаетъ свое мнѣніе за несомнѣнную истину и, ничто же сумняшеся, мнѣніе своего противника объявляетъ ложью. Г. Кунцевичъ въ семъ случаѣ, какъ видитъ читатель, не составляетъ исключенія; мы-же, держась того правила, что изъ двухъ тяжущихъ одинъ непремѣнно виновенъ, признаемъ, что и въ семъ случаѣ тоже есть чья-то ложь, но чья именно мы говорить не будемъ и предоставляемъ это безпристрастному читателю, на судъ котораго мы отаемъ и взводимыя на насъ обвиненія и представляемыя нами оправданія.

Первое обвиненіе состоитъ въ слѣдующемъ: «Съ внутренней стороны,—говорить г. Кунцевичъ,—главнымъ въ баптизмѣ надо считать ученіе объ оправданіи одною вѣрою, безъ дѣлъ. Баптисты учатъ, что вѣрующій христіанинъ уже спасенъ кровію Іисуса Христа (1 Іоан. 1, 7), и ему ничего не остается дѣлать, какъ только этому радоваться и благодарить Бога за предъизбраніе къ вѣчному блаженству». Возражая противъ этого, онъ говоритъ: «Спасеніе Іисусомъ Христомъ человѣка отъ грѣха, проклятія и смерти слагается изъ двухъ сторонъ: божеской и человѣческой или домостроительства спасенія и усвоенія его человѣкомъ, какъ говоритъ ап. Петръ: «отъ божественной силы Его даровано намъ все потребное для жизни и благочестія (это сторона отъ Бога, устроена сокровищница спасенія—домостроительство), то вы»,—продолжаетъ апостолъ: «приложите къ сему все стараніе» (это человѣческая сторона спасенія). «Въ комъ нѣтъ сего (старанія, а не ликованія!), тотъ слѣпъ, закрылъ глаза, забылъ объ очищеніи прежнихъ грѣховъ своихъ» (2 Петр. 1, 3, 5, 9). Въ первомъ отношеніи спасеніе уже совершено, но во второмъ отношеніи оно въ этой жизни еще совершается человѣкомъ».

Въ подтвержденіе своихъ мнѣній авторъ брошюры ссылается на епископа Єоффана, который говоритъ: «По слову Божію, вѣра и исполненіе заповѣдей на одной линіи стоять,—и ни той, ни сему предпочтенія не дается. И вѣра безъ дѣлъ, и дѣла безъ вѣры ничего не значатъ. Только въ неразрывной связи содѣлаютъ они спасеніе наше, и сами при-

семъ пріемлютъ свою цѣну, силу и значеніе». Въ заключеніе же, опровергая чье-то неудачное сравненіе спасенія благодатію съ какимъ «канатомъ милости», г. Кунцевичъ говоритъ: «Лучше взять притчу евангельскую о дѣвахъ со свѣтильниками (Мат. 25, 1—12): огонь—благодать; масло—добрая дѣла»...

Да, мы, баптисты, дѣйствительно признаемъ, что человѣкъ оправдывается вѣрою, но не безъ дѣлъ, а *независимо отъ дѣлъ* (Рим. 3, 28; 4, 6), и это наше вѣрованіе считаемъ не только «главнымъ въ баптизмѣ», а и еще болѣе центральной частью евангелия Господня, и, слава Господу, что это именно такъ, а не иначе, иначе же положеніе грѣшнаго человѣчества, и безъ того печальное, было бы совсѣмъ безнадежно, потому что «дѣлами закона предъ Богомъ не оправдается никакая плоть», чѣмъ «заграждаются всякия уста, и весь міръ становится виновенъ предъ Богомъ» (Рим. 3, 19, 20). Но нась спросятъ: какая же разница въ спасеніи вѣрою *безъ дѣлъ* и вѣрою *независимо отъ дѣлъ*? На первый взглядъ—небольшая, а при внимательномъ изученіи сути дѣла—очень большая, а именно: нась, баптистовъ, обвиняютъ, что мы якобы проповѣдуемъ вѣру безъ дѣлъ, т. е. только вѣрь, а живи какъ попало. Это въ лучшемъ смыслѣ ошибка, а въ худшемъ—клевета, или, какъ сказалъ апостолъ: «нѣкоторые злословятъ нась и говорятъ, будто мы такъ учимъ». Нѣтъ, мы всегда, говоря о вѣрѣ, подчеркиваемъ, что вѣра не вызубренный на память символъ и не отвлеченные догмы и что вѣра можетъ быть «Божія» (Марк. 11, 23) и можетъ быть «бѣсовская» (Іак. 2, 19), и, что вѣра Божія, есть вѣра живая и *дѣйствующая* любовью, которая «содѣйствуетъ» всѣмъ добрымъ дѣламъ христіанина; тогда какъ вѣра «бѣсовская»—мертвая, которая дальше словъ и «трепета» не идетъ (Гал. 5, 6; Іак. 2, 22; 14, 19). Первая вѣра представляетъ собою даръ Духа Святаго (1 Кор. 1, 9) и рѣдкость и о ней то именно сказано: «но Сынъ человѣческій, пришедши, найдетъ ли вѣру на землѣ»? (Лук. 18, 8); вѣра второй категоріи очень распространена и ее исповѣдуютъ сотни миллионовъ, тѣмъ болѣе, что эта вѣра не препятствуетъ имъ пропадать по цѣлымъ днямъ въ пивныхъ и въ увеселительныхъ домахъ и жить въ злобѣ и зависти... Такой вѣры мы не проповѣдуемъ и она въ нашихъ услугахъ не нуждается, ибо ее распространяли и распространяютъ безъ нась. Мы же проповѣдуемъ оправданіе вѣрою независимо отъ дѣлъ, т. е. независимо отъ того, имѣть ли грѣшникъ, приходя къ Господу, какія нибудь добрая дѣла или совсѣмъ не имѣть ихъ. Это есть евангелие спасенія *погибшихъ*, не лучшихъ только изъ сы-

новъ человѣческихъ, а и самыхъ худшихъ изъ нихъ, вродъ блудницъ, разбойника и гонителей, подобныхъ Савлу. Если намъ будуть проповѣдывать именно такое евангеліе и такую вѣру, то мы съ радостью примемъ ихъ, ибо это голосъ «Агнца Божія», который «беретъ на Себя грѣхъ міра»; если же намъ будуть проповѣдывать спасеніе только для благочестивыхъ, для людей, имѣющихъ хоть сколько нибудь добрыхъ дѣлъ, еще не совсѣмъ погибшихъ, то мы такого евангелія не примемъ: оно не исцѣлитъ «сокрушенныхъ сердцемъ» и не отпустить «измученныхъ на свободу»....

Отвѣчая же на обвиненіе, взводимое на насъ по данному случаю авторомъ брошюры, намъ хочется нѣсколько помолчать и дать слово апостоламъ Господнимъ и выдающимся авторитетамъ церкви православной, а потому просимъ читателя прочитать и обсудить слѣдующія мѣста писанія и свято-отеческихъ сочиненій: 1) «Когда же явилась благодать и человѣколюбіе Спасителя нашего, Бога; Онъ спасъ насъ не по дѣламъ праведности, которая бы мы сотворили, а по своей милости» (Тит. 3, 4, 5); 2) «Ибо благодатю вы спасены чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ: не отъ дѣлъ, что бы никто не хвалился» (Ефес. 2, 8, 9); 3) «Что же скажемъ? Язычники, не искавшіе праведности, получили праведность, праведность отъ вѣры, а Израиль, искавшій закона праведности, не достигъ до закона праведности. Почему?—Потому что искали не въ вѣрѣ, а въ дѣлахъ закона (Рим. 9, 30—32) и 4) Такъ и въ нынѣшнее время, по избранію благодати, сохранился остатокъ. Но если по благодати, то не по дѣламъ; иначе благодать не была бы уже благодатью. А если по дѣламъ, то уже не благодать; иначе, дѣло не есть уже дѣло (Рим. 11; 5, 6). Святые отцы говорятъ приблизительно то-же. Св. Іоаннъ Златоустъ: «Апостоль доказываетъ, что вѣра не только не излишня, но такъ необходима, что безъ нея невозможна спастись» (Догм. Богосл. II, стр. 302); св. Василій Великій: «это совершенная и всецѣлая похвала о Богѣ, когда человѣкъ не превозносится своею праведностью, но знаетъ, что онъ не имѣеть праведности истинной, а оправданъ одною вѣрою во Христа (тамъ-же); св. Климентъ Римскій: «мы, по волѣ Божіей во Христѣ Іисусѣ призванные, оправдаемся не сами собой и не своей мудростію, или разумомъ, или благочестіемъ, или дѣлами, въ чистотѣ сердца нами совершающими, но вѣрою, которою Вседержитель Богъ всіхъ отъ начала вѣка оправдывалъ» (тамъ-же, стр. 301).

Относительно же мнѣнія епископа Феофана, приведенного авторомъ, мы можемъ сказать, что оно не вполнѣ вѣрно; онъ говоритъ: вѣра и исполненіе заповѣдей на одной линіи стоятъ, и ни той, ни сему предпочтенія не дается и вѣра безъ дѣлъ, и дѣла

безъ вѣры ничего не значатъ». Мы уже оговорились, что подъ вѣрой мы разумѣемъ не символъ и не исповѣданіе, а сердечное довѣріе къ слову Господа и что эта вѣра должна быть живая и дѣйствующая любовью и что добрыя дѣла, какъ свидѣтельство живности вѣры—безусловно необходимы, и къ этому мы болѣе возвращаться не будемъ. Но чтобы выяснить—стоять ли на самомъ дѣлѣ вѣра и исполненіе заповѣдей «на одной линіи» и дѣйствительно ли, что «ни той, ни сему предпочтенія не дается», и что бы это было для насъ болѣе ясно, мы должны поставить передъ судъ Божій, съ одной стороны, человѣка добродѣтельного, но безъ вѣры, а съ другой стороны—человѣка безъ всякой добродѣтели, но съ вѣрою и выяснить, по слову Господню, какое изъ этихъ двухъ положеній лучше. Слово Господне даетъ намъ такие факты: первый изъ нихъ—это Корнилій, о которомъ сказано, что онъ былъ благочестивый, боящійся Бога со всѣмъ домомъ своимъ, творившій много милостыни народу и всегда молившійся Богу (Дѣян. 10; 2, 22); такъ что со стороны добрыхъ дѣлъ недостатка, какъ намъ кажется, не было. Но что сказалъ этому благочестивому человѣку явившійся ему ангелъ? Сказалъ ли онъ ему, что его будущее уже обеспечено? Совсѣмъ нѣтъ, онъ сказалъ ему: «пошли людей въ Іоппію, и призови Симона, называемаго Петромъ, онъ скажетъ тебѣ слова, которыми спасешься ты и весь домъ твой» (ст. 3—6.). Значитъ спасеніе этого «добродѣтельного» мужа зависѣло не отъ «добродѣтели» и «благочестія», а отъ какихъ-то словъ, которые онъ имѣлъ услышать отъ Симона Петра. Словъ этихъ немного, они очень кратки, но очень важны, это: «О Немъ (о Христѣ Іисусѣ) всѣ пророки свидѣтельствуютъ, что всякий вѣрующій въ Него получитъ прощеніе грѣховъ именемъ Его» (ст. 43). Это было именно то, что даетъ жизнь человѣческой душѣ, и еще Петръ не окончилъ своей рѣчи, какъ Духъ Святой сошелъ на всѣхъ слушавшихъ слово.—Другой фактъ: это разбойникъ на крестѣ. Одно уже то, что онъ названъ разбойникомъ, показываетъ намъ, что это былъ за человѣкъ и какой добродѣтели можно отъ такого человѣка ожидать, а если къ этому прибавить еще и свидѣтельство этого разбойника о себѣ самомъ, гдѣ онъ говоритъ, что «мы осуждены справедливо, потому что достойное по дѣламъ нашимъ приняли» (Лук. 23; 40, 41), то становится яснѣе яснаго, что это было существо худшее изъ худшихъ, и что же? Когда онъ обратился къ Іисусу Христу съ мольбой:«помяни меня Господи, когда прійдешь въ царствіе твое»—былъ ли онъ отвергнутъ или былъ принятъ? Да, онъ былъ принятъ. Но за какое изъ его «дѣлъ» онъ былъ принятъ? Ни за какое. Онъ былъ принять и спасенъ «независимо отъ дѣлъ», по одной только вѣрѣ. Изъ сопоставленія этихъ двухъ противоположныхъ фактовъ мы убѣ-

ждаемся, что вѣра и исполненіе заповѣдей на одной линіи не стоятъ», и, хотя мы можемъ согласиться съ Его Преосвященствомъ, какъ и видѣли изъ спасенія Корнилія, что дѣла безъ вѣры ничего не значатъ, но, тѣмъ не менѣе, считаемъ долгомъ заявить,

что вѣрѣ предъ добрыми дѣлами въ словѣ Господнемъ дается замѣтное предпочтеніе и что вѣра, независимо отъ дѣлъ, чего нибудь значитъ.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Намъ пишутъ:

Изъ села Николаевки (Могил. губ.).

Что ихъ посѣтилъ братъ Л. Д. Пріймаченко и имѣль нѣсколько благословенныхъ собраній; слушателей собирались всегда столько, что комнаты не могли вмѣщать; многіе въ слезахъ радости благодарили Господа и брата за полученную ими духовную радость. Община состоитъ изъ 32 душъ обоего пола и есть приближающіеся.

Изъ села Заплавнаго (Астр. губ.).

Это село посѣтили два благовѣстника—Поликарпъ Петровичъ Масловъ и Дементій Филипповичъ Александровъ и имѣли нѣсколько собраній. Господь далъ такое сильное дѣйствіе ихъ словамъ, что вся масса народа сливалась въ одну общую молитву и ни одна душа не оставалась не потрясенной Духомъ Божімъ. Особенно сильное дѣйствіе имѣла рѣчь брата Маслова о Іеффаѣ и данномъ имъ Господу обѣтѣ: онъ не остановился и не перемѣнилъ слова, данного имъ Господу, даже тогда, когда ему на встрѣчу вышло самое дорогое изъ существъ,—его единственная дочь. Братья молятъ Господа, чтобы Онъ далъ этимъ благовѣстникамъ вездѣ оставить такой же замѣтный слѣдъ, какой они оставили у нихъ въ Заплавномъ.

Изъ села Уть (Могил. губ.).

Ихъ посѣтилъ братъ Пріймаченко и Господь чрезъ него пролилъ на своихъ дѣтей такое благословеніе, какъ «дождь на скошенный лугъ». Здѣсь одна женщина, обращенная годъ тому назадъ, которая изъявила желаніе креститься и ее крестили 22-го декабря среди села въ рѣкѣ при многочисленномъ собраніи людей.—Братья очень рады.

Съ хутора Чурзина (Астр. губ.).

Насъ посѣтилъ братъ Михаилъ Ивановичъ Жируевъ и Господь явилъ благодать Свою; было 8 собраній и было такое сильное дѣйствіе слова и Духа, что все собраніе молились. Въ это время Господь приложилъ къ церкви 20 душъ обоего пола, изъ коихъ было семь паръ, т. е. мужъ и жена. Сколько было радости, описать нельзя.

Изъ села Тимошовки (Тавр. губ.).

Встрѣчая Новый Годъ, сообщаемъ, что Господь сдѣлалъ въ прошломъ году: на третій день Пасхи

обратился и былъ принять одинъ человѣкъ, 20-го апрѣля было принято 8 душъ, 27-го апрѣля—9 душъ, 4-го мая—7 душъ и сентябрь 15-го—16 душъ; всего же въ теченіи года принято 41 душа. Радости и молитвамъ не было конца. Слава Господу.

Изъ города Таганрога.

Насъ посѣтилъ братъ Михаилъ Федоровичъ Ященко. Онъ гостилъ у насъ съ 31 Января по 2 Февраля и имѣль нѣсколько благословенныхъ собраній. Особенно торжественное собраніе было 2 Февраля, въ день «Срѣтенія». Это было по истинѣ «срѣтеніе», ибо въ этотъ день многіе впервые встрѣтились со Христомъ и послѣдовали за нимъ. Когда братъ Ященко послѣ своей рѣчи попросилъ желающихъ отдать Господу подойти къ каѳедрѣ, то пошло около 50 душъ и всѣ они, преклонивъ колѣна, изливали предъ Господомъ свои души и просили мира и благословенія. Сердца братьевъ трепетали отъ священнаго восторга и всѣ въ радости велично славили Господа. Это посѣщеніе не будетъ забыто и братья всегда будутъ воспоминать о немъ съ сердечнымъ умиленіемъ.

Изъ Владикавказа.

Насъ посѣтили братья Н. В. Одинцовъ и В. П. Степановъ, щучи въ Тифлісъ и возвращаясь обратно—и имѣли у насъ десять собраній. Собранія были очень многочисленны и исполнены силы Духа Божія и было много молившихся Господу. Послѣ ихъ отѣзда присоединилось къ церкви три души.

Молитвенная недѣля съ 4 по 10 Января прошла очень хорошо и радостно. При чёмъ въ концѣ недѣли, 9 и 10, у насъ былъ братъ Д. И. Мазаевъ съ женою и сыномъ. Собранія были полны народа. Проповѣди были направлены исключительно къ вѣрующимъ. Радуемся и благодаримъ Господа.

Изъ села Селезнихи (Самарск. губ.).

Къ нашей великой радости къ намъ прїѣхали проповѣдники—М. И. Жируевъ и М. Н. Сигитовъ и мы съ ними провели въ необычайной радости двое сутокъ, которые пролетѣли какъ два часа. Они имѣли нѣсколько собраній, которые слушатели прослушали съ затаеннымъ дыханіемъ и съ такою жаждой, что едва только проповѣдники оканчивали рѣчь, какъ масса народа, стоявшая въ коридорѣ, въ сѣняхъ и у оконъ опять просила ихъ говорить.

Всѣ мы были въ восторгѣ и наши братья—гости говорили, что и они чувствуютъ на себѣ какое то особое дѣйствіе Духа Божія и не чувствуютъ усталости. Мы всѣ воздаемъ хвалу Господу, что Онъ услыхалъ наши вопли и пришелъ къ намъ на помощь.

Въ истекшемъ году у насъ присоединилось три души.

Изъ хут. Княжа-Долина (Харьк. губ.).

Съ 1907 года мы имѣемъ на нашемъ хуторѣ собранія, на которыхъ сходилось приблизительно около 30 душъ. Общество нашего хутора, видя, что собранія увеличиваются и что многіе относятся къ намъ сочувственно, 3 Февраля 1908 года составили приговоръ объ устраниніи наскъ, вѣрующихъ, отъ пользованія арендою обществомъ земли. Мы обжаловали этотъ приговоръ въ Уѣздный Съездъ. Съездъ принялъ нашу жалобу во вниманіе и постановленіе схода отмѣнилъ. Но общество, несмотря на отмѣну ихъ приговора, раздѣлило землю только между православными, а намъ въ землѣ отказали и, несмотря на то, что староста за это былъ земскимъ начальникомъ оштрафованъ, мы все таки земли не получили. Насъ всѣхъ 6 членовъ и 5 человѣкъ близкихъ, но еще не принятыхъ. Теперь мы ожидаемъ «новаго неба» и «новой земли», на которой обитаетъ правда.

Изъ Царицына.

Царицынская церковь выражаетъ свою радость и благодарность Господу и братьямъ за присылку благовѣстниковъ братьевъ Маслова и Александрова, которые здѣсь работали съ большимъ благословеніемъ и успѣхомъ. Многія души обратились къ Господу. Мы благодаримъ Господа также за благословленного труженика, работающаго въ силѣ Господней, М. И. Жируева.

Посѣщеніе этихъ братьевъ было очень во время, такъ какъ Симонъ Сиріянинъ,—лукавый и двуличный человѣкъ, посѣялъ много зла. Совѣтуемъ остерегаться его и не принимать.

Пресвитеръ С. Степановъ.

Братъ Ф. П. Макаренко сообщаетъ, что онъ посѣтилъ хуторъ Калениченковъ, около ст. Лозовая, гдѣ одинъ, приближающійся братъ, подобно Корнилю, созвалъ родственниковъ и друзей и пригласилъ его. Это было 15-го февраля с. г. Когда братъ Макаренко прочиталъ изъ посланія къ Колоссянамъ, изъ 5 главы ст. 12—24, то Господь излилъ на слушателей такое благословеніе, что всѣ они ясно «увидѣли спасеніе Божіе» и начали велегласно славить Бога за Его великія милости. Такое дѣйствіе силы Божіей приходится рѣдко видѣть.

Братья, пишетъ онъ, молите Господина жатвы, чтобы выслалъ дѣлателей на ниву, ибо жатва быстро зрѣеть, а дѣлателей мало...



П и съ м а.

Изъ Царицына.

1 Кор. 15; 57 и Псал. 113; 9.

Вчера только возвратился изъ поѣздки по моему району (Тамбовская и Воронежская губ.), пробывъ въ дома на работе въ виноградникѣ Божіемъ около трехъ съ половиной мѣсяцевъ.

Господь обильно благословилъ эту поѣздку отъ Духа Своего Святаго: почти во всѣхъ посѣщенныхъ мѣстахъ, помѣщенія, молитвенные дома и крестьянскія избы, не могли вмѣщать всѣхъ желающихъ слушать живое евангельское слово.

Такъ въ селѣ Куксиномъ, Тамбовск. уѣзда, настолько велика была жажда слушать истину Божію, что сходилось почти все село, желая послушать проповѣдь изъ Евангелія и толпилось около молитвенного помѣщенія, по причинѣ переполненія е.о.

Въ селѣ Рыбномъ, Моршан. уѣзда, Тамбов. губ., гдѣ происходили соединенные собранія изъ нашихъ братьевъ, дѣтокрещенцевъ и молоканъ, молитвенное зало было переполнено слушателями изъ православныхъ; были учителя, учительницы и православ. миссионеры, всего до 500 душъ.

Тамъ было 11 собраній, и народъ съ великимъ вниманіемъ слушалъ слово Божіе, наполняя залъ.

Дѣтокрещенцы и молокане, въ послѣднее время въ этомъ селеніи какъ то особенно стали расположены къ нашимъ братьямъ и даже просили меня передать союзу, чтобы имъ посыпали проповѣдниковъ для посѣщенія ихъ.

Близъ Тамбова, въ селѣ Донское, тоже были большія собранія со множествомъ слушателей изъ православныхъ; тамъ были очень благословенныя собранія, Духъ Божій дѣйствовалъ такъ, что умъ отказывается передать то, что было въ этихъ собраніяхъ. Собрание исполнялось могучимъ потокомъ вліянія Духа Божія. Рыданія, плачъ, потокъ молитвы, благодарность къ Богу—сливались въ общей могучей благоговѣйной, торжественной вопль къ Господу, какъ выраженіе полной покорности Духу Божію, какъ могучій гимнъ благоговѣйной хвалы вѣчному и дивному имени Бога, Спасителя нашего.

Въ селѣ Пановыхъ Кустахъ и вообще въ этомъ районѣ Господь позволилъ дѣлать собранія въ нѣсколькихъ мѣстахъ, гдѣ нѣть братьевъ,—въ домѣ православныхъ или молоканъ—гдѣ также нашъ крѣпкій Богъ Своимъ благодатнымъ словомъ трогалъ многія сердца, побуждая ихъ покориться Ему. Въ этой мѣстности мнѣ сопутствовалъ дорогой братъ Г. М. Пачинъ, только что возвратившійся изъ административной высылки въ Сибирь за проповѣдь слова Божія.

Да благословитъ его Господь обильно за его горячее участіе въ дѣлѣ благовѣстія. Съ этимъ братомъ изъ Пановского района проѣхали въ село Абакумовку (Битюкъ), гдѣ много молоканъ и одинъ изъ нашихъ братьевъ. Тамъ, въ воскресенье въ молоканскомъ собраніи вопреки всѣхъ ожиданій (здѣсь никому и никогда не давали говорить у себя нашимъ проповѣдникамъ) молоканскіе старцы послѣ долгихъ пререканій дали мнѣ сказать слово. Противорѣчій не было.

Послѣ собранія старцы стали было упрекать меня за неточное соблюденіе ихъ молоканскихъ правилъ, т. е. за то, что не сталъ въ рядъ ихъ для цѣлованія другъ друга, но молодежь возстало противъ стариковъ, указывая имъ на основаніи слова Божія, что любовь Христова не заключается въ лицемѣрномъ привѣтствіи другъ друга, но въ истинно братскомъ расположеніи другъ ко другу. Молодое поколѣніе очевидно приближается здѣсь къ истинѣ.

Изъ Битюка прѣѣхали въ село Липяги. Въ Липягахъ собранія переполняются православными, начинается пробужденіе. Много и другихъ мѣстъ пришлось посѣтить за эту поѣздку; такъ напримѣръ, село Пески, Воронежской губ., гдѣ собранія также были благословлены; село Мазурку, близъ Песокъ, и проч. общины. Всего посѣщено мною до 40 мѣстъ.

Результаты этой поѣздки были таковы: 20 душъ покаялись и нашли миръ и прощеніе грѣховъ въ крови Агнца Иисуса; многія, особенно небольшія въ глупши общины, силою благодатнаго слова были подняты изъ состоянія равнодушія и хладности и двинуты съ новою ревностью на служеніе Господу; нѣкоторые враждебно настроенные другъ къ другу братья, во имя Иисуса были примирены, для дружнаго и совмѣстнаго труда на нивѣ Господа; братья, впадавшіе въ грѣхъ, были приведены къ раскаянію и обращенію вновь для служенія Господу; до 70 душъ, убѣжденныхъ въ истинѣ, въ разныхъ мѣстахъ, отказались отъ православія и стали постоянно посѣщать наши братскія собранія.

Господь очевидно покровительствовалъ въ работе во имя Его и во всемъ было очевидное проявленіе Его могучей руки. Слава Ему.

Вашъ братъ и соучастникъ въ работе для Господа.

5-го февраля 1909 г.

T. Рѣзцовъ.

Изъ Бердянска.

Получивши разрѣшеніе Таврическаго губернатора производить религіозныя собранія христіанъ баптистовъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и въ другое время, заарендовали помѣщеніе въ домѣ Тубино по Садовой улицѣ № 205, предназначенному и приспособленному для молитвенного собранія, до 1-го марта будущаго 1910 года, цѣною за 400 руб. Комиссія осмотрѣла въ присутствіи понятыхъ—признала, что онъ вполнѣ оправдываетъ свое назначеніе, какъ въ санитарномъ, такъ и въ пожарномъ отношеніяхъ. Послѣ чего заключенъ договоръ съ г. Тубино, и 22-го февраля торжественно открытъ молитвенный домъ. Въ первое собраніе пришло немногого народа, во второе—полное помѣщеніе, не смотря на то, что г. полицеймейстеръ не разрѣшилъ печатать извѣщеній. Городъ весь пришелъ въ движеніе, и вѣримъ что Господь благословитъ дѣло царствія и оно будетъ идти успѣшно; городской голова далъ намъ 50 скамей; братья приступили энергично къ дѣлу и установили скамейки и кафедру, купили 4 лампы висячихъ и одну стѣнную, въ первомъ собраніи произнесли благодарность Господу и выразили благодарность начальнику Таврической губерніи. Господь чрезъ молитву освятилъ домъ, и мы надѣемся, что этотъ вновь организованный пунктъ долженъ быть свѣтомъ міра и солью земли. Община здѣсь немногочисленна и всѣ люди мастеровые и не имѣютъ средствъ, а дѣло сіе великое и общее, а потому прошу всѣхъ щед-

рыхъ братьевъ и сестеръ принять въ немъ горячее участіе, а принявшихъ уже, какъ первымъ откликнувшимся на это святое дѣло, выражаемъ сердечную благодарность.

Собранія назначаются по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ 10 ч. утра и въ 7 ч. вечера; по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 7½ ч. вечера.

Пресвитеръ Федоръ Пр. Балихинъ.

Изъ г. Николаева (Херсон. губ.).

Послѣ жестокихъ потрясеній и сильныхъ скорбей двухъ народовъ, жившихъ въ одномъ лагерь; и нѣсколькоихъ лѣтъ, въ которыхъ мы томились и видѣли бѣдствіе, Господь, какъ свидѣтель всего, Вождь и Наставникъ своего народа, возвеселилъ насъ радостью своею. Церковь Господа, въ которой Онъ есть краеугольный камень, становится на мѣсто покоя и полнаго мира Божія. Нашу Николаевскую общину баптистовъ посѣтилъ дорогой братъ въ Господѣ Иванъ Кирилловичъ Савельевъ, пробывъ 6 дней; и въ теченіи этого времени мы получили много радости; имѣли 6 собраній призывающихъ и одно совѣщательное, въ которыхъ Господь проявлялъ обильно свое благословеніе. Въ собраніяхъ были адвентисты, съ которыми И. К. Савельевъ по окончаніи собранія вѣль бесѣду, въ которой ихъ проповѣдникъ былъ пораженъ истиной слова Божія, не имѣя что говорить. Слушающіе бесѣду видѣли ихъ заблужденіе и по выходѣ изъ собранія, нѣкоторые изъ нихъ говорили: «дѣйствительно Евангельскіе христіане баптисты толкуютъ здраво слово Божіе». Пребываніе брата И. К. Савельева не осталось безъ плода, за все слава и благодареніе Господу и пусть Господь благословитъ всѣхъ трудящихся на нивѣ, и дастъ силы имъ болѣе и болѣе открывать истину какъ должно, какъ Его святой волѣ угодно.

Вашъ въ Господѣ меньшій братъ М. Гороховъ.

Отъ Андросовскаго братства.

Дорогой въ Господѣ братъ Дѣй Ивановичъ! Прежде всего мы выражаемъ вамъ, всѣмъ братьямъ и сестрамъ нашу благодарность; во-первыхъ, Господу, какъ создателю и промыслителю всѣхъ благъ душевныхъ и тѣлесныхъ, Который сказалъ: всѣ заботы ваши возложите на меня, такъ же и всѣмъ вамъ и всѣмъ сострадавшимъ въ нашей нуждѣ, что Онъ такъ насъ связалъ Своей бессмертной любовью, какъ бы мы могли знать одинъ другого. Еслиъ не Его любовь такъ соединила, за все дабудетъ Ему, возлюбившему и омывшему, благодарность.

Увѣдомляемъ васъ, что деньги (150 р.), посланные на имя Егора Иванова, получили 22-го января, которые въ присутствіи всего собранія были раздѣлены нуждающимся, за что и благодаримъ васъ и отвѣчаемъ вамъ письменно отъ имени всей нашей общины съ почтеніемъ къ вамъ, братья и сестры, и съ искреннимъ пожеланіемъ всего хорошаго въ нынѣшнемъ и въ будущемъ жизнѣ вѣчную, въ чёмъ и подписываемся: Иванъ Васильевичъ Моревъ, Егоръ Ивановичъ Поповъ 2-й, А. А. Шабалкинъ, Ефимъ Малинъ, Василій Кательниковъ.

Къ съезднію.

Редакторомъ-издателемъ «Баптиста» полученъ протоколъ Перваго Закавказскаго Съезда русскихъ баптистовъ, бывшаго въ селѣ Пришибъ 4—7 Февраля сего года, для напечатанія въ журналѣ, а также и съ просьбой о материальной помощи. Принимая во вниманіе, что союзъ баптистовъ функционируетъ уже 20 лѣтъ и что отдѣленія онаго учреждаются и организуются не иначе какъ съ согласія онаго, то редак-

торъ «Баптиста», до одобренія, даннаго съѣзда всѣмъ союзомъ русскихъ баптистовъ, не находитъ возможнымъ не только материальной помощью утверждать этотъ съѣздъ, а даже, чтобы не вызвать въ церквяхъ Господнихъ неправильного толкованія по отношенію къ оному, не находитъ возможнымъ пока и печатать протоколъ; и просить братьевъ съ высылкой денегъ временно воздержаться.

Ред.

Приглашеніе къ пожертвованію.

Осмѣливаюсь вамъ высказать свое желаніе, а именно въ слѣдующемъ: не найдете ли возможнымъ отпечатать изъ журнала «Баптистъ» нѣкоторыя статьи отдѣльными брошюрами, которые можно распространить болѣе чѣмъ журналомъ, какъ это, напримѣръ, сдѣлалъ братъ М. Ф. Ященко. Я особенно обращаю вниманіе на статьи: № 3. 1-й годъ—«Какую пользу приноситъ крещеніе», № 5. 1-й годъ—«Помощь желающимъ знать истину о крещеніи», № 1-й 1908 г. и № 2-й—«Дѣтей слѣдуетъ приводить ко Христу, а не къ крещенію», № 7-й—«Отвѣтственность въ крещеніи», «Отвѣты на нѣкоторые обыкновенные вопросы»—Майера, и нѣкоторыя другіе. Это все помѣстить въ одну брошюру, а если найдете лучшимъ, то въ двѣ, а также можно помѣстить статьи: «О святой вечери

и о правѣ участія въ ней», «Мѣсто Баптистовъ въ жизни міра»; если это возможно и сочтете нужнымъ, то прошу вѣсть, какъ только выйдутъ изъ печати пришлите наложеннымъ платежомъ на 15 руб., по нижеслѣдующему адресу: Сотниковское почт. отдѣленіе Ставропольской губ. Платону Тихоновичу Боброву.

Подобная желанія намъ уже не разъ приходится слышать, и мы вполнѣ съ этимъ согласны, но для этого нужны средства. Редакція охотно приметъ трудъ изданія этихъ брошюръ, если только на это поступить рублей 100—150.

Кто сочувствуетъ этому добруму дѣлу—придите на помощь, и, на пожертвованія деньги вы получите эти изданія сейчасъ-же по выходѣ ихъ.

Ред.

Пожертвованія.

На семинарію получилъ:

изъ редакціи «Баптистъ»	3 р. 20 к.
отъ брата Мазаева за Т.	20 р. — к.
<i>O. Трудерунгъ.</i>	

Въ пользу Андросовскихъ братьевъ получено:

отъ брата Грищенко	5 р. — к.
отъ брата Рудометкина	15 р. — к.
и Я. И. Тимошина	3 р. 15 к.

Для учащихся проповѣдниковъ получено:

отъ Стояновой М. П.	10 р. — к.
отъ Новиковой В. Т.	21 р. — к.
отъ Володичева Д. П.	3 р. — к.
<hr/>	
	34 р. — к.

Ко вниманію!!!

О постройкѣ молитвенного дома въ городѣ Самарѣ.

Смотря, съ одной стороны, на всѣ сотни и тысячи изнуренныхъ и разбитыхъ врагомъ человѣчества душъ, какъ онѣ гибнутъ въ водоворотѣ грѣха и порока, и въ то-же время на великій голодъ, который такъ громко и краснорѣчиво раздается въ душѣ этихъ-же людей:—голодъ не хлѣба и жажды, не воды «но слышанія словъ Господнихъ» (Амос. 8, 11), наша община «Самарское братство Евангельскихъ христіанъ», болѣя душой за этихъ несчастныхъ братьевъ и сестеръ по плоти, идетъ имъ на встрѣчу съ чистой живой водой Господа нашего Іисуса Христа.

Но, увы, для того, чтобы напитать толпы народа словомъ жизни, община встрѣчается съ великимъ препятствіемъ: неимѣніемъ подходящихъ помѣщеній для собраній. Это грустное обстоятельство привело ее къ мысли о постройкѣ собственного молитвенного дома.

Въ общемъ собраніи общинѣ 18-го ноября 1907 года при молитвѣ и содѣйствіи Духа Святаго, этотъ вопросъ былъ единогласно решенъ и сдѣланъ былъ первоначальный сборъ, который далъ 81 р. 65 к.

Въ продолженіи этого времени поступило отъ разныхъ лицъ около 10.000 руб.

Благодареніе Господу за эти 10 тысячъ, но намъ нужно, по крайней мѣрѣ, тысячу тридцать пять.

Община не сомнѣвается въ томъ, что Богъ, производящій хотѣніе и дѣйствіе по Своему благоволію, положить на сердца дѣтямъ своимъ, преизобиловать богатствомъ радушки и быть участниками въ нуждахъ святыхъ, для распространенія царствія Божія на землѣ, ибо доброхотно дающего любить Богъ (Псал. 3, 9. 10 Рим. 12, 13; 1 Кор. 9, 23; 2 Кор. 9, 7). И поэтому просить: помогите!

Всѣ пожертвованія просимъ присыпать по слѣдующимъ адресамъ: г. Самара, Сокольничья улица, 175, Совѣту общинѣ Самарскаго братства Евангельскихъ христіанъ, или Я. К. Пиннекеръ, Панская улица, д. 41: «Нѣмецкій базаръ».

Предсѣдатель совѣта: Я. Я. Винсъ.

Члены совѣта:	Э. Ф. Киршъ.
	И. Сементиновъ.
	Я. К. Пиннекеръ.
	Яковъ Уклейнъ.

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель Д. И. Мазаевъ.

Адресъ редакціи: г. Нахичевань н-Д., по 2-й Вознесенской ул., соб. домъ № 23.

Тип. Ф. Павлова, въ Ростовѣ на Дону.